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調査の概要 

 
調査の目的 

市内看護職員に関する定着に向けた離職防止や潜在化防止等について、より効果的な対策を検討す

るうえでの参考とするため、看護職員を対象とした意識調査を実施する。 
 
調査の対象 

市内 135 病院に勤務する看護職員とする。 
 

○参考 市内の病院従事看護職員数（平成 27 年病院報告より） 
看護職員数 19,326.1 人（常勤数と非常勤数（常勤換算した数）の合算）  
【内訳】 看護師：17,086.8 人、准看護師：1,403.4 人、保健師：196.3 人、助産師：639.3 人 

 
調査の方法 

市内の病院あてに対象数分の調査票を郵送 
病院ごとに集約して郵送にて返送 

 
調査の期間 

平成 29 年 8 月 1 日（火）～平成 29 年 8 月 31 日（木） 
 
回収結果 

有効回答数 17,319 件 
 
◆集計結果の見方 

① 図（グラフ）の中で使用されているアルファベットｎは、その設問に対する回答者数をあらわす。 
② 回答の比率（すべて百分率（％）で表示）は、その設問の回答者数を基数（件数）として算出し

ている。したがって、複数回答の設問の場合、すべての比率を合計すると 100％を超える場合が

ある。また、小数点以下第２位を四捨五入して算出しているため、合計が 100％にならない場合

がある。 
※概要数値の見方 

数値はそれぞれ割合(％)を表示。基数の記述があるもの以外は有効回収数を基本としている。 
（n=17,319） 

※クロス集計表の見方 
黒の塗りつぶし(白抜き文字)：属性別にみて、全体の数値と比べて 10 ポイント以上高い数値の指標

については、黒で塗りつぶして特記している。 
グレーの塗りつぶし(強調文字)：属性別にみて、全体の数値と比べて５ポイント以上高い数値の指標

については、薄いグレーで塗りつぶして特記している。 
※クロス集計については、母数の極めて小さいもの、および無回答については分析対象から除外してい

る。 
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問１ 職種 

 
看護師（88.9％）が９割を占め、准看護師（6.5％）、助産師（3.3％）保健師（0.7％）は 

いずれも 1 割に満たない。 

 

問２ 年齢 

 
20 代（31.7％）、30 代（26.6％）、40 代（24.7％）と 40 代以下（83.0％）が８割を

占め、50 代以上は 2 割に満たない。 

 
  

15,401人

88.9%

1,131人

6.5% 121人

0.7%

570人

3.3%
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0.0%

91人

0.5%
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100%
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護
師
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看
護
師

保
健
師

助
産
師

保
健
師
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産
師

無
回
答

n=17,319

5,484人

31.7%
4,600人

26.6% 4,281人

24.7%

2,087人

12.1%

770人

4.4%
97人

0.6%

0%

10%

20%

30%

40%

20代 30代 40代 50代 60代以上 無回答

n=17,319

20代

5,484人

31.7%

30代

4,600人

26.6%

40代

4,281人

24.7%

50代

2,087人

12.1%

60代以上 770人 4.4%
無回答 97人 0.6%

n=17,319

看護師

15,401人

88.9%

准看護師 1,131人 6.5%

保健師 121人 0.7%

助産師 570人 3.3%

保健師・助産師 5人 0.0%

無回答 91人 0.5%

n=17,319
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職種別では、「准看護師」で 50 代、60 代以上の割合が高く、「保健師」で 20 代の割合が

高い。 

 

職種別年齢 

  

  
合計 

問２ 年齢 

20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 
以上 

無回答 

全体 17319 31.7 26.6 24.7 12.1 4.4 0.6 

問１ 職種 看護師 15401 33.6 27.7 24.8 11.0 2.9 0.1 

准看護師 1131 5.2 11.9 25.5 29.4 28.0 0.0 

保健師 121 50.4 29.8 14.9 4.1 0.8 0.0 

助産師 570 32.6 29.3 26.3 10.0 1.8 0.0 

保健師・助産師 5 40.0 20.0 0.0 20.0 20.0 0.0 

 
問３ 性別 

 
女性（90.8％）が 9 割を占め、男性（8.6％）は 1 割に満たない。 

 
  

15,732人

90.8%

1,491人

8.6% 96人

0.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

女性 男性 無回答

n=17,319

女性

15,732人

90.8%

男性

1,491人

8.6%

無回答 96人 0.6%

n=17,319
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問４ 配偶者の有無 

 
「配偶者あり」（44.4％）、「配偶者なし」（54.9％）で、「配偶者なし」の方がやや多い。 

 

 
 

職種別では、「准看護師」で「配偶者あり」の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」で「配偶者なし」（86.2％）が 9 割近くを占めているが、「30 代以

降」では「配偶者あり」が半数以上を占めている。 

病院の病床別では「99 床以下」で「配偶者あり」の割合が高く、病床数がおおきくなるほ

ど「配偶者なし」の割合が高くなっている。 

勤務形態別では、「正職員(フルタイム)」で「配偶者なし」の割合がやや高いが、「正職員(短

時間勤務)」、「パート・アルバイト・嘱託」では「配偶者あり」の割合が、ぞれぞれ 92.5％、

79.3％と高い。 

 

職種・年齢・病院の病床数・勤務形態別配偶者の有無 

  
  

合計 
問４ 配偶者の有無 

あり なし 無回答 

全体 17319 44.4 54.9 0.7 

問１ 職種 看護師 15401 43.7 56.1 0.2 

准看護師 1131 56.1 43.5 0.4 

保健師 121 40.5 57.9 1.7 

助産師 570 48.6 51.4 0.0 

保健師・助産師 5 40.0 60.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 13.6 86.2 0.1 

30 代 4600 55.0 44.8 0.2 

40 代 4281 61.1 38.6 0.3 

50 代 2087 63.2 36.7 0.1 

60 代以上 770 61.3 38.1 0.6 

問 11 現在
勤務してい
る病院の病
床数 

99 床以下 1185 57.3 42.4 0.3 

100 床以上～199 床以下 3051 54.4 45.3 0.3 

200 床以上～299 床以下 2598 49.1 50.6 0.3 

300 床以上～499 床以下 3472 42.1 57.6 0.3 

500 床以上 6252 37.2 62.7 0.1 

問 12 現在
の勤務形態 

正職員（フルタイム） 14466 37.6 62.2 0.2 

正職員（短時間勤務） 697 92.5 7.0 0.4 

パート・アルバイト・嘱託 1914 79.3 20.2 0.5 

7,698人

44.4%

9,503人

54.9%

118人

0.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

あり なし 無回答
n=17,319

あり

7,698人

44.4%なし

9,503人

54.9%

無回答 118人 0.7%

n=17,319
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問５ 子どもの有無 
 

子どもが「いる」（41.6％）、子どもは「いない」（46.1％）はほぼ拮抗している。 

 

 
 

職種別では、「准看護師」で「(子どもが)いる」割合が高く、「保健師」では「(子どもが)いな

い」割合がやや高い。 

年齢別では、「20 代」で「(子どもが)いない」割合が高く、40 代以上で「(子どもが)いる」

割合が高い。 

看護職員としての通算勤続年数別では、「9 年以下」で「(子どもが)いない」割合が高く、「10

年以上」では「(子どもが)いる」割合が高い。 

勤務形態別では、「職員(フルタイム)」で「(子どもが)いない」割合がやや高く、「正職員（短

時間勤務）」と「パート・アルバイト・嘱託」は「(子どもが)いる」割合が、それぞれ 95.6％、

80.3％と高い。 

 

職種・年齢・勤続年数・勤務形態別配偶者の有無 

  
  

合計 
問５ 子どもの有無 

いる いない 無回答 
全体 17319 41.6 46.1 12.3 

問１ 職種 看護師 15401 39.8 47.8 12.4 
准看護師 1131 70.7 23.1 6.2 
保健師 121 35.5 56.2 8.3 
助産師 570 39.6 52.1 8.2 
保健師・助産師 5 40.0 60.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 5.5 75.4 19.1 
30 代 4600 46.2 42.5 11.3 
40 代 4281 61.5 30.4 8.1 
50 代 2087 72.4 23.0 4.6 
60 代以上 770 81.6 14.8 3.6 

問８ 看護
職員として
の通算勤続
年数（統合） 

3 年以下 3523 7.4 75.1 17.5 
4 年～9 年 4225 26.8 57.3 15.9 
10 年～19 年 4719 56.9 33.8 9.4 
20 年～29 年 2993 64.3 29.0 6.7 
30 年以上 1521 70.6 24.5 4.9 

問９ 現在
の勤務先で
の勤続年数
（統合） 

１年以下 3385 27.6 59.2 13.2 
２年 2052 25.6 59.3 15.1 
３年 1717 30.1 54.9 15.0 
４年 1326 33.0 51.2 15.8 
５年 1154 38.4 48.3 13.3 
６～10 年 3647 51.5 38.6 9.9 
11～20 年 2504 62.5 30.1 7.5 
21 年以上 1249 66.3 27.3 6.4 

問 12 現在
の勤務形態 

正職員（フルタイム） 14466 34.0 52.6 13.4 
正職員（短時間勤務） 697 95.6 3.2 1.3 
パート・アルバイト・嘱託 1914 80.3 15.9 3.8 

7,207人

41.6%

7,990人

46.1%

2,122人

12.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

いる いない 無回答

n=17,319

いる

7,207人

41.6%

いない

7,990人

46.1%

無回答

2,122人

12.3%

n=17,319
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問５-1 子どもの人数 

 
子どもの人数は、２人（47.9％）が約半数を占め、次いで１人（31.9％）が多く、3 人以

上は 2 割である。 

 
問 5-1-1 子どもの状況 

 
未就学児のいる人は 13.0％、小学生のいる人は 12.2％である。 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

職種別では、「准看護師」で「高校生以上」の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」は「子どもはいない」、「30 代」では「未就学児」、「40 代」では「小

学生」、「中学生」、「高校生以上」、「50 代」、「60 代以上」では「高校生以上」の割合が高い。 

看護職員としての勤続年数別では、「9 年以下」で「子どもはいない」の割合が高い。 

現在の勤務先での勤続年数別では、「4 年以下」で「子どもはいない」の割合が高く、「10

年～19 年」では「未就学児」「小学生」、「20 年以上」では「高校生以上」の割合が高い。 

病院の病床数別では、「199 床以下」で「高校生以上」の割合が高い。 

勤務形態別では、「正職員(短時間勤務)」で「未就学児」「小学生」、「パート・アルバイト・

嘱託」で「小学生以上」「高校生以上」の割合が高い。 

残業時間が「10 時間以上」で、「子どもはいない」の割合が高い。 

夜勤の有無別では、「(夜勤)あり」で「子どもはいない」の割合が高く、「(夜勤)なし」で「未

就学児」の割合が高い。 

転職経験別では「（転職経験）なし」で「子どもはいない」の割合が高い。 

2,298人

31.9%

3,452人

47.9%

1,230人

17.1%

159人

2.2%
32人

0.4%

36人

0.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 無回答
n=7,207

１人

2,298人

31.9%

２人

3,452人

47.9%

３人

1,230人

17.1%

４人 159人 2.2%

５人以上 32人 0.4%

無回答 36人 0.5%

n=7,207

2,243人, 13.0％

2,111人, 12.2％

1,127人, 6.5％

2,938人, 17.0％

834人, 4.8％

7,990人, 58.4％12.3％

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

未就学児

小学生

中学生

高校生以上

不明

子どもはいない

子どもの有無 無回答

複数回答

n=17,319
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職種・年齢・勤続年数・勤務形態等別子どもの状況 

      子どもの状況 
   合計 未就学

児 
小学生 中学生 高校生

以上 
不明 子ども

はいな
い 

子ども
の有無 
無回答 

  全体 17319 13.0 12.2 6.5 17.0 4.8 46.1 12.3 
問１ 職種 看護師 15401 13.3 12.5 6.5 15.2 4.2 47.8 12.4 

准看護師 1131 6.8 8.2 6.9 44.7 15.5 23.1 6.2 
保健師 121 19.0 14.0 6.6 7.4 0.0 56.2 8.3 
助産師 570 17.0 13.9 7.5 12.6 3.3 52.1 8.2 
保健師・助産師 5 0.0 0.0 0.0 40.0 0.0 60.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 4.5 0.2 0.0 0.0 0.8 75.4 19.1 
30 代 4600 31.7 19.7 3.4 1.5 4.5 42.5 11.3 
40 代 4281 12.4 26.3 19.8 27.7 4.3 30.4 8.1 
50 代 2087 0.3 3.1 5.9 59.5 9.6 23.0 4.6 
60 代以上 770 0.0 0.0 0.0 56.6 24.9 14.8 3.6 

問８ 看護職
員としての
通算勤続年
数（統合） 

3 年以下 3523 2.6 2.7 1.4 1.9 0.8 75.1 17.5 
4 年～9 年 4225 16.9 5.9 2.0 3.7 3.3 57.3 15.9 
10 年～19 年 4719 26.7 25.5 9.7 12.7 5.0 33.8 9.4 
20 年～29 年 2993 5.1 16.9 15.9 41.5 5.8 29.0 6.7 
30 年以上 1521 0.2 1.7 2.5 53.7 15.3 24.5 4.9 

問９ 現在の
勤務先での
勤続年数
（統合） 

１年以下 3385 9.8 8.0 4.5 9.5 3.2 59.2 13.2 
２年 2052 9.0 7.5 4.3 9.4 2.6 59.3 15.1 
３年 1717 11.4 8.2 5.0 10.5 3.0 54.9 15.0 
４年 1326 12.6 10.9 4.9 10.7 3.8 51.2 15.8 
５年 1154 14.2 11.6 5.5 11.8 5.6 48.3 13.3 
６～10 年 3647 20.3 16.1 7.0 17.4 5.7 38.6 9.9 
11～20 年 2504 16.5 21.7 11.0 27.4 7.0 30.1 7.5 
21 年以上 1249 2.6 8.9 10.2 49.4 8.4 27.3 6.4 

問 11 現在
勤務してい
る病院の病
床数 

99 床以下 1185 12.5 17.0 10.7 30.3 8.4 29.6 8.1 
100 床以上～199 床以下 3051 12.8 15.4 8.7 27.9 7.2 34.7 7.9 
200 床以上～299 床以下 2598 14.2 12.9 7.2 18.7 5.9 43.0 10.7 
300 床以上～499 床以下 3472 12.2 11.0 6.0 14.6 4.3 49.5 13.8 
500 床以上 6252 13.1 10.4 4.8 10.1 2.9 55.4 13.3 

問 12 現在
の勤務形態 

正職員（フルタイム） 14466 8.8 9.3 5.8 15.9 3.7 52.6 13.4 
正職員（短時間勤務） 697 77.2 24.0 2.3 4.0 11.0 3.2 1.3 
パート・アルバイト・嘱託 1914 21.4 30.0 13.7 30.4 11.3 15.9 3.8 

問 15 毎
月、平均し
てどれくらい
の時間外勤
務をしてい
ますか。 

1-4 時間 4416 17.8 15.4 7.7 17.8 5.7 40.8 9.4 
5-9 時間 2458 14.8 13.9 6.8 16.2 5.8 45.1 10.9 
10-14 時間 2679 11.4 10.8 5.4 14.1 2.8 51.5 14.0 
15-19 時間 1312 8.2 9.6 6.3 12.6 2.3 55.6 14.1 
20-24 時間 1722 6.8 8.1 6.0 14.6 2.6 57.1 14.2 
25-29 時間 262 7.6 8.0 7.6 13.4 1.9 55.7 16.4 
30-34 時間 691 6.4 6.9 4.6 14.3 3.2 58.3 14.5 
35-39 時間 51 0.0 7.8 3.9 15.7 3.9 64.7 9.8 
40-44 時間 327 4.0 6.7 4.6 13.8 2.8 61.5 13.5 
45-49 時間 28 0.0 21.4 7.1 14.3 0.0 46.4 17.9 
50-99 時間 277 3.6 7.2 5.4 17.7 3.6 55.2 14.1 
100 時間以上 198 9.1 15.2 8.1 21.2 9.1 39.4 12.6 

夜勤勤務の
有無 

あり 11280 7.6 7.7 4.9 13.3 3.2 56.4 15.0 
なし 6039 23.0 20.6 9.5 23.9 7.8 27.0 7.1 

夜勤体制 ２交代制 8176 7.9 8.1 5.1 14.8 3.6 54.4 14.5 
３交代制 2347 6.6 6.3 4.0 9.4 2.3 61.6 16.5 
変則２交代制 711 7.0 7.0 5.5 8.4 2.1 61.6 16.3 
変則３交代制 46 8.7 4.3 2.2 17.4 2.2 56.5 15.2 

転職経験 あり 9352 15.0 15.4 8.8 24.9 6.9 35.2 9.0 
なし 6,976 11.0 8.6 3.8 7.3 2.1 61.0 14.2 
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問５-2-1 子の就学状況（未就学） 

 
未就学児のいる人では 1 人（71.0％）が 7 割で、2 人（27.7％）が 3 割弱である。 

 
問５-2-2 子の就学状況（小学生） 

 
小学生のいる人では 1 人（71.3％）が 7 割で、2 人（27.0％）が 3 割弱である。 

 
問５-2-3 子の就学状況（中学生） 

 
中学生のいる人では 1 人（91.8％）が 9 割で、2 人以上（8.2％）は 1 割弱である。 

 
  

１人

1,593人

71.0%

２人

621人

27.7%

３人 29人 1.3%

n=2,243

１人

1,506人

71.3%

２人

571人

27.0%

３人 34人 1.6%

n=2,111

１人

1,035人

91.8%

２人

89人

7.9%

３人 3人 0.3%

n=1,127
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問５-2-4 子の就学状況（高校生以上） 

 
高校生以上のいる人では 1 人（38.6％）、2 人（44.2％）がそれぞれ 4 割前後で 3 人以上

（17.2％）は 2 割弱である。 

 
  

１人

1,133人

38.6%

２人

1,300人

44.2%

３人以上

505人

17.2%

n=2,938
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問５-２ 育児を支援する制度を利用していますか。 

 
「制度を利用している」（25.0％）は 4 分の１である。 

「制度はあるが利用していない」（37.0％）が最も多く、4 割弱を占めている。 

「どのような制度があるかわからない」（17.5％）が 2 割弱あり、「制度がない」（11.0％）

も 1 割みられた。 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職種別では、「保健師」で「制度を利用している」割合が高い一方、「制度がない」の割合も

やや高い。 

年齢別では、「20 代」、「30 代」では「制度を利用している」の割合が高く、「40 代」、「50

代」では「(制度はあるが)利用していない」の割合がやや高い。 

性別では、「男性」で「(制度はあるが)利用していない」「どのような制度があるかわからな

い」の割合が高い。 

看護職員としての勤続年数別では、「4 年～9 年」で「制度を利用している」の割合が高く、

「10 年～19 年」も「制度を利用している」割合がやや高いが、「20 年～29 年」では「(制

度はあるが)利用していない」の割合がやや高い。 

管理者としての経験別では、管理者としての経験を有する人は経験年数に関わらず「(制度

はあるが)利用していない」の割合が高い。 

病院の病床数別では、「99 床以下」で「どのような制度があるかわからない」の割合がやや

高く、「500 床以上」で「制度を利用している」の割合がやや高い。 

現在の勤務形態別では、「正職員(フルタイム)で「(制度はあるが)利用していない」の割合が

やや高く、「正職員(短時間勤務)」では「制度を利用している」の割合が高い。 

夜勤勤務のある人では「(制度はあるが)利用していない」の割合がやや高く、夜勤勤務のな

い人では「制度を利用している」の割合がやや高い。夜勤勤務の「変則 2 交代制」「変則 3 交

代制」の人は「(制度はあるが)利用していない」の割合が高い。 

転職経験の有無別では、「転職経験がない」人で「制度を利用している」の割合が高い。 

  

制度を利用

している

1,803人

25.0%

（制度はあるが）

利用していない

2,669人

37.0%

制度がない

792人 11.0%

どのような制

度があるかわ

からない 1,258

人 17.5%

無回答

685人

9.5%

n=7,207

1,803人

25.0%
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37.0%
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11.0%
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9.5%
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20%
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無
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答

n=7,207
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職種・年齢・勤続年数・勤務形態等育児を支援する制度の利用について 

  
  
  

合計 

問５-２ 育児を支援する制度を利用していますか。 
制度を利
用している 

（制度はあ
るが）利用
していない 

制度がな
い 

どのような
制度があ
るかわか
らない 

無回答 

全体 7207 25.0 37.0 11.0 17.5 9.5 
問１ 職種 看護師 6129 26.8 37.8 10.7 17.6 7.2 

准看護師 800 8.4 30.4 12.6 19.3 29.4 
保健師 43 41.9 27.9 16.3 14.0 0.0 
助産師 226 33.2 42.5 11.5 8.0 4.9 
保健師・助産師 2 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 300 62.0 20.0 1.7 14.7 1.7 
30 代 2125 48.8 28.3 6.0 15.5 1.5 
40 代 2633 17.0 43.6 14.8 20.7 3.8 
50 代 1511 7.3 43.7 13.8 18.1 17.0 
60 代以上 628 3.3 31.4 9.6 10.2 45.5 

問３ 性別 女性 6631 26.2 35.8 11.3 16.6 10.1 
男性 569 10.7 51.7 7.2 27.9 2.5 

問８ 看護職員と
しての通算勤続
年数（統合） 

3 年以下 262 21.8 40.8 7.6 27.5 2.3 
4 年～9 年 1132 44.4 28.4 6.7 17.7 2.8 
10 年～19 年 2684 34.0 35.8 9.2 17.6 3.5 
20 年～29 年 1924 11.6 44.7 16.0 17.8 9.9 
30 年以上 1074 7.6 35.6 11.5 13.6 31.8 

問 10 管理職とし
ての経験年数（統
合） 

１年以下 99 19.2 49.5 11.1 17.2 3.0 
２年 72 16.7 47.2 9.7 19.4 6.9 
３年 79 11.4 58.2 12.7 11.4 6.3 
４年 63 20.6 44.4 12.7 14.3 7.9 
５年 68 13.2 58.8 11.8 4.4 11.8 
６～10 年 164 14.6 60.4 11.0 6.1 7.9 
11～20 年 148 12.2 54.1 8.1 4.7 20.9 
21 年以上 52 17.3 44.2 5.8 3.8 28.8 

問 11 現在勤務し
ている病院の病
床数 

99 床以下 738 12.9 34.1 15.0 23.6 14.4 
100 床以上～199 床以下 1753 17.7 35.6 12.8 21.4 12.5 
200 床以上～299 床以下 1203 24.9 39.2 7.6 19.0 9.4 
300 床以上～499 床以下 1275 27.5 38.9 9.6 15.4 8.7 
500 床以上 1954 34.1 37.3 11.4 12.1 5.1 

問 12 現在の勤
務形態 

正職員（フルタイム） 4920 18.5 42.2 12.0 18.4 9.0 
正職員（短時間勤務） 666 91.1 3.3 0.9 1.8 2.9 
パート・アルバイト・嘱託 1537 17.5 35.5 12.2 21.4 13.4 

子どもの状況 2 未就学児 2243 57.3 25.4 3.2 12.8 1.4 
小学生 2111 27.7 40.5 10.9 19.0 1.9 
中学生 1127 11.1 47.2 14.8 24.6 2.3 
高校生以上 2938 7.2 43.4 15.5 18.6 15.4 
不明 834 21.0 34.5 8.2 15.3 21.0 

夜勤勤務の有無 あり 3227 17.4 42.3 12.5 18.3 9.5 
なし 3980 31.2 32.8 9.8 16.8 9.5 

夜勤体制 ２交代制 2542 16.3 41.7 12.3 19.5 10.1 
３交代制 515 22.5 42.7 13.0 14.6 7.2 
変則２交代制 157 19.1 48.4 13.4 12.1 7.0 
変則３交代制 13 15.4 61.5 7.7 7.7 7.7 

転職経験 あり 5214 21.1 37.5 11.8 18.8 10.8 
なし 1734 37.3 36.7 8.1 13.6 4.3 
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問５-３ どのような制度を利用していますか。 

 
「短時間勤務」（51.0％）が最も多く、半数を占める。 

次いで「院内保育」（39.5％）、「夜勤の免除」（31.8％）が 3 割以上となっている。 

 

 
 

その他の記述内容 

分類 件数 記述の内容 件数 

保育 153 

学童保育 37 

保育園 25 

放課後キッズクラブ 20 

病児保育 14 

産休・育休 11 

院外保育 9 

横浜市の子育てサポート 7 

放課後デイサービス 5 

はまっこ 5 

保育園の一時保育 4 

夜間保育 3 

幼稚園の預かり保育 3 

認定こども園 3 

横浜市型預かり保育 2 

幼稚園横浜市型保育 2 

子育て支援員 1 

幼稚園 1 

母子寮 1 

勤務条件 96 

看護休暇 27 

部分休業・育児時間の取得 26 

変則勤務・時短勤務 22 

夜勤を調整 16 

ワークシェア 5 

費用負担 25 

保育料の補助 9 

児童扶養手当・未就学児手当 8 

支援金制度 5 

障害児介護制度 3 

制度がない 2 利用できる制度がない 2 

その他 7 その他 7 

合計 288 

 

  

712人

39.5%

92人

5.1% 27人

1.5%

919人

51.0%

573人

31.8%

270人

15.0%

26人

1.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
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内
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そ
の
他

無
回
答

複数回答

n=1,803



13 
 

職種別では、「准看護師」で「院内保育」の割合が高く、「保健師」では「夜勤の勤務」、「助

産師」では「短時間勤務」「夜勤の勤務」の割合がやや高い。 

年齢別では、「20 代」、「50 代」、「60 代以上」で「院内保育」の割合が高く、「40 代」「60

代以上」で「その他」の割合が高い。 

病院の病床別では、「499 床以下」では「院内保育」の割合が高いのに対して、「500 床以

上」では「短時間勤務」の割合が高く、「夜勤の免除」の割合もやや高い。 

勤務形態別では、「正職員(フルタイム)」で「院内保育」、「その他」の割合がやや高いのに対

して、「正職員（短時間勤務）」では、「短時間勤務」、「夜勤の免除」の割合が高い。 

子どもの状況別では、「小学生」「中学生」で「その他」の割合が高く、「高校生以上」では

「院内保育」の割合が高い。 

夜勤勤務の有無別では、「（夜勤勤務）あり」で「院内保育」の割合が高く、「（夜勤勤務）な

し」では、「夜勤の免除」が高く、「短時間勤務」の割合もやや高い。 

転職経験別では、「（転職経験）なし」で「短時間勤務」の割合が高く、「夜勤の免除」もや

や高い。 

 

職種・年齢・勤務形態等別利用している育児を支援する制度 

  
  
  

合計 
問５-３ どのような制度を利用していますか。 
院内保
育 

院内病
児保育 

院内学
童保育 

短時間
勤務 

夜勤の
免除 

その他 無回答 

全体 1803 39.5 5.1 1.5 51.0 31.8 15.0 1.4 
問１ 職種 看護師 1641 39.5 5.1 1.4 51.9 31.9 14.7 1.2 

准看護師 67 50.7 6.0 6.0 22.4 17.9 16.4 4.5 
保健師 18 33.3 5.6 0.0 38.9 38.9 22.2 0.0 
助産師 75 30.7 5.3 0.0 60.0 41.3 17.3 4.0 
保健師・助産師 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 186 53.8 6.5 0.0 52.7 37.1 5.9 0.5 
30 代 1036 36.8 5.1 1.4 58.0 34.8 11.7 0.5 
40 代 448 33.5 5.4 1.6 42.9 27.0 25.7 1.8 
50 代 111 62.2 1.8 3.6 23.4 17.1 15.3 9.0 
60 代以上 21 52.4 4.8 9.5 9.5 14.3 28.6 9.5 

問 11 現在勤
務している病
院の病床数 

99 床以下 95 54.7 2.1 2.1 28.4 26.3 16.8 1.1 
100 床以上～199 床以下 311 46.6 5.1 2.3 37.9 22.2 19.9 2.6 
200 床以上～299 床以下 299 51.2 3.0 1.3 41.1 26.4 12.7 1.3 
300 床以上～499 床以下 350 52.0 3.1 1.4 47.1 31.1 15.1 1.4 
500 床以上 667 22.8 7.2 1.2 67.6 40.5 13.5 0.9 

問 12 現在の
勤務形態 

正職員（フルタイム） 909 46.9 4.0 2.0 26.1 29.5 20.6 1.8 
正職員（短時間勤務） 607 22.7 7.2 0.5 96.0 44.5 4.3 0.0 
パート・アルバイト・嘱託 269 53.2 4.1 1.9 34.9 10.4 20.1 3.7 

子どもの状況 未就学児 1285 39.4 5.4 0.9 56.4 35.0 11.8 0.4 
小学生 584 31.5 6.7 2.7 46.2 25.7 25.2 0.9 
中学生 125 32.8 3.2 0.8 32.0 21.6 28.0 6.4 
高校生以上 211 55.5 3.8 4.3 20.4 19.0 23.2 6.6 
不明 175 40.6 4.6 1.1 59.4 36.6 6.9 2.3 

夜勤勤務の
有無 

あり 563 50.1 4.4 2.1 38.0 7.1 18.7 2.3 
なし 1240 34.7 5.4 1.2 56.9 43.0 13.3 1.0 

夜勤体制 ２交代制 415 54.5 5.1 2.4 32.8 5.1 18.3 2.2 
３交代制 116 32.8 3.4 1.7 54.3 14.7 21.6 3.4 
変則２交代制 30 56.7 0.0 0.0 46.7 3.3 10.0 0.0 
変則３交代制 2 50.0 0.0 0.0 50.0 50.0 50.0 0.0 

転職経験 あり 1098 44.4 4.1 1.8 43.6 27.5 15.9 2.0 
なし 646 32.0 6.8 0.9 62.7 38.7 13.8 0.5 
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問６ 家族等の介護の有無 

 
家族等の介護が「ない」（82.3％）人が 8 割を占める。家族の介護が「ある」（6.4％）は 1

割に満たないが、「過去にある」（9.5％）人を含めると 1 割強が介護の経験者である。 

 

  
 

職種別では、「准看護師」で「過去にある（現在はない）」、「保健師」で「(介護は)ない」の

割合がやや高い。 

年齢別では、「20 代」で「(介護は)ない」の割合が高く、「30 代」で「(介護は)ない」の割

合がやや高いが、「50 代」で「(介護が)ある」の割合が高く、「50 代」「60 代以上」で「過

去にある（現在はない）」の割合が高い。 

勤続年数別では、「9 年以下」では「(介護は)ない」の割合がやや高いが、「20 年以上」で

は「(介護が)ある」あるいは「過去にある（現在はない）」の割合が高い。 

 

職種、年齢、勤続年数等別家族等の介護の有無 

  
  
  

合計 

問６ 家族等の介護の有無 
ある 過去にあ

る（現在
はない） 

ない 無回答 

全体 17319 6.4 9.5 82.3 1.8 
問１ 職種 看護師 15401 6.1 9.1 83.6 1.2 

准看護師 1131 10.5 17.6 69.3 2.6 
保健師 121 5.0 5.0 89.3 0.8 
助産師 570 6.5 8.2 84.0 1.2 
保健師・助産師 5 20.0 20.0 60.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 1.6 3.9 93.3 1.1 
30 代 4600 3.6 6.5 89.0 0.9 
40 代 4281 8.4 12.5 78.1 1.0 
50 代 2087 18.6 20.2 59.0 2.1 
60 代以上 770 13.6 23.1 59.0 4.3 

問８ 看護職員と
しての通算勤続
年数（統合） 

3 年以下 3523 2.2 4.8 91.9 1.2 
4 年～9 年 4225 2.9 5.5 90.7 0.9 
10 年～19 年 4719 5.5 8.9 84.5 1.1 
20 年～29 年 2993 12.0 16.0 70.7 1.4 
30 年以上 1521 17.9 21.7 57.8 2.6 
11～20 年 234 16.2 16.7 64.5 2.6 
21 年以上 70 18.6 27.1 48.6 5.7 
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n=17,319

ある

1,110人

6.4%

過去にある

（現在はない）

1,649人

9.5%

ない

14,253人

82.3%

無回答 307人 1.8%

n=17,319
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問７ 最初に卒業した看護職員養成施設のある都道府県 

 
最初に卒業した看護職員養成施設のある都道府県は「神奈川県」（50.4％）が半数を占め、

次いで「東京都」（14.7％）が多くなっている。 

 
 

 
  

335人, 1.9%

286人, 1.7%

184人, 1.1%
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19人, 0.1%
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116人, 0.7%

42人, 0.2%
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54人, 0.3%
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82人, 0.5%

24人, 0.1%

272人, 1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

北海道
青森県
岩手県
宮城県
秋田県
山形県
福島県
茨城県
栃木県
群馬県
埼玉県
千葉県
東京都

神奈川県
新潟県
富山県
石川県
福井県
山梨県
長野県
岐阜県
静岡県
愛知県
三重県
滋賀県
京都府
大阪府
兵庫県
奈良県

和歌山県
鳥取県
島根県
岡山県
広島県
山口県
徳島県
香川県
愛媛県
高知県
福岡県
佐賀県
長崎県
熊本県
大分県
宮崎県

鹿児島県
沖縄県

海外
無回答

n=17,319
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問７-２ それは横浜市内ですか。 

 
「神奈川県」のうち、「横浜市内」（69.4％）が 7 割、「横浜市外」（29.5％）が 3 割である。 

 
 

問８ 看護職員としての通算勤続年数 

 
看護職員としての通算勤続年数は、「10 年～19 年」（27.2％）、「20 年～29 年」（17.3％）、

「4～9 年」（24.4％）、「3 年以下」（20.3％）と分散している。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

職種別では、「准看護師」で「30 年以上」の割合が高く、「20～29 年」の割合もやや高い。

「保健師」では「4～9 年」の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」は「9 年以下」、「30 代」では「10～19 年」、「40 代」では「10

～29 年」、「50 代」では「20 年以上」、「60 代以上」では「30 年以上」の割合が高い。 

性別では、男性で「4～9 年」の割合が高い。 

配偶者の有無別では、「(配偶者)あり」で「10～19 年」、「(配偶者)なし」で「3 年以下」の

割合が高い。 

子どもの有無別では、「(子どもが)いる」では。「10 年以上」の割合がやや高く、「(子どもは)

いない」では「3 年以下」の割合が高く、「4～9 年」の割合もやや高い。 

病院の病床数別では、「99 床以下」で「20～29 年」の割合が高く、「199 床以下」で「20

年以上」の割合がやや高い。 

横浜市内

6,060人

69.4%

横浜市外

2,576人

29.5%

無回答 90人 1.0%

n=8,726

3年以下

3,523人

20.3%

4年～9年

4,225人

24.4%

10年～19

年 4,719

人 27.2%

20年～29年

2,993人

17.3%

30年以上

1,521人

8.8%

無回答 338人 2.0%

n=8,726
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勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「10～29 年」の割合が高く、「4～9 年」の

割合もやや高い。「パート・アルバイト・嘱託」で「10～19 年」「30 年以上」の割合が高い。 

時間外勤務時間別では、「45 時間時以上」で「3 年以下」の割合が高く、「35～44 時間」

で「3 年以下」の割合がやや高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」「小学生」では「10～19 年」の割合が高く、「中学生」

では、「10～29 年」の割合が高い。「高校生以上」では「20 年以上」の割合が高い。 

転職経験別では、「（転職経験）あり」で「10～29 年」の割合がやや高く、「（転職経験）な

し」では「3 年以下」の割合が高く、「4～9 年」の割合もやや高い。 

 

職種、年齢、性別等別看護職員としての通算勤続年数 

  
  
  

合計 
問８ 看護職員としての通算勤続年数（統合） 
3 年以
下 

4 年～9
年 

10 年～
19 年 

20 年～
29 年 

30 年以
上 

無回答 

全体 17319 20.3 24.4 27.2 17.3 8.8 2.0 
問１ 職種 看護師 15401 21.5 25.2 27.9 17.0 7.1 1.4 

准看護師 1131 6.5 11.8 20.2 24.0 34.4 3.0 
保健師 121 19.8 47.9 19.0 9.9 0.8 2.5 
助産師 570 20.7 25.6 30.5 16.0 6.0 1.2 
保健師・助産師 5 40.0 0.0 20.0 20.0 20.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 54.5 44.3 0.2 0.0 0.0 1.0 
30 代 4600 8.4 29.2 60.8 0.3 0.0 1.3 
40 代 4281 3.1 8.7 37.8 47.9 0.9 1.6 
50 代 2087 0.9 3.5 11.8 38.1 43.8 1.9 
60 代以上 770 0.0 1.0 5.8 16.4 72.6 4.2 

問３ 性別 女性 15732 20.0 23.4 27.4 18.3 9.4 1.5 
男性 1491 24.9 35.7 27.6 7.4 3.1 1.2 

問４ 配偶者の
有無 

あり 7698 4.2 20.3 37.7 24.2 12.0 1.6 
なし 9503 33.7 27.9 19.0 11.8 6.3 1.3 

問５ 子どもの
有無 

いる 7207 3.6 15.7 37.2 26.7 14.9 1.8 
いない 7990 33.1 30.3 19.9 10.9 4.7 1.1 

問 11 現在勤務
している病院の
病床数 

99 床以下 1185 9.5 14.3 30.4 27.7 16.1 1.9 
100 床以上～199 床以下 3051 10.7 19.9 31.0 22.7 13.9 1.8 
200 床以上～299 床以下 2598 17.8 25.5 29.1 16.4 9.5 1.6 
300 床以上～499 床以下 3472 23.3 26.8 26.4 14.5 7.9 1.1 
500 床以上 6252 25.9 27.1 25.2 15.5 5.3 1.1 

問 12 現在の勤
務形態 

正職員（フルタイム） 14466 23.7 25.2 24.7 17.4 7.7 1.3 
正職員（短時間勤務） 697 3.6 33.3 51.9 7.0 3.0 1.1 
パート・アルバイト・嘱託 1914 2.2 16.5 38.2 21.4 19.2 2.5 

問 15 毎月、平
均してどれくら
いの時間外勤
務をしています
か。 

1-4 時間 4416 18.0 23.2 32.1 17.4 7.8 1.5 
5-9 時間 2458 19.6 25.3 27.8 17.7 8.1 1.5 
10-14 時間 2679 21.5 28.4 27.2 15.6 6.4 1.0 
15-19 時間 1312 21.2 28.1 25.5 17.5 6.3 1.3 
20-24 時間 1722 23.9 28.2 23.2 18.1 5.7 0.9 
25-29 時間 262 22.1 27.5 23.3 17.9 8.0 1.1 
30-34 時間 691 23.4 26.6 21.1 20.3 7.8 0.7 
35-39 時間 51 25.5 23.5 17.6 21.6 9.8 2.0 
40-44 時間 327 28.4 15.6 19.9 23.5 11.0 1.5 
45-49 時間 28 42.9 21.4 21.4 7.1 7.1 0.0 
50-99 時間 277 34.7 14.8 17.7 19.9 10.5 2.5 
100 時間以上 198 21.2 21.7 24.7 17.2 12.1 3.0 

子どもの状況 未就学児 2243 4.1 31.7 56.2 6.9 0.1 1.0 
小学生 2111 4.5 11.7 57.0 24.0 1.2 1.6 
中学生 1127 4.4 7.5 40.6 42.1 3.4 1.9 
高校生以上 2938 2.2 5.3 20.4 42.2 27.8 2.0 
不明 834 3.4 16.9 28.3 20.7 27.9 2.8 
子どもはいない 7990 33.1 30.3 19.9 10.9 4.7 1.1 
子どもの有無 無回答 2122 29.0 31.7 20.8 9.4 3.5 5.5 

転職経験 あり 9352 3.5 20.5 37.1 24.0 13.1 1.8 
なし 6976 40.2 30.2 16.2 9.2 3.2 0.9 
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問９ 現在の勤務先での勤続年数 

 
現在の勤務先での勤続年数は、「5 年以上」（42.8％）と「5 年未満」（48.9％）がほぼ半々

である。 

 

 
 
 
問 10 管理職としての経験年数 

 
管理職としての経験年数は、「5 年以上」（56.1％）が「5 年未満」（43.9％）をやや上回っ

ている。 

 

 

 
  

１年以下

3,385人

19.5%

２年

2,052人

11.8%

３年 1,717人 9.9%

４年 1,326人 7.7%５年 1,154人 6.7%

６～10年

3,647人

21.1%

11～20年

2,504人

14.5%

21年以上

1,249人

7.2%

無回答 285人 1.6%

n=17,319

１年以下

173人

14.0% ２年

137人

11.1%

３年

120人

9.7%４年

113人

9.1%
５年

111人

9.0%

６～10年

278人

22.5%

11～20年

234人

18.9%

21年以上

70人

5.7%

無回答を除く

n=1,236
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問 11 現在勤務している病院の病床数 

 

現在勤務している病院の病床数は、「500 床以上」（36.1％）が最も多く、次いで「300～

４９９床」（20.0％）が２割を占め、以下「100～1９９床」（17.6％）、「200～2９９床」

（15.0％）の順である。「９９床未満」（6.8％）は１割に満たない。 

 
 

職種別では、「准看護師」で「199 床以下」の割合が高く、「保健師」では「500 床以上」

の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」で「500 床以上」の割合が高く、「50 代」「60 代以上」で「100

～199 床」の割合が高い。 

看護師としての勤続年数別では、「30 年以上」で「100～199 床」の割合が高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「500 床以上」の割合が高く、「パート・アル

バイト・嘱託」では「100～199 床」の割合が高い。 

 

職種・年齢・勤続年数・勤務形態別現在勤務している病院の病床数 

  
  
  

合計 

問 11 現在勤務している病院の病床数 
99 床
以下 

100 床
以上
～199
床以
下 

200 床
以上
～299
床以
下 

300 床
以上
～499
床以
下 

500 床
以上 

無回
答 

全体 17319 6.8 17.6 15.0 20.0 36.1 4.4 
問１ 職種 看護師 15401 6.1 17.0 15.3 20.5 37.3 3.9 

准看護師 1131 19.0 37.0 17.2 14.6 6.7 5.6 
保健師 121 2.5 5.0 8.3 20.7 62.8 0.8 
助産師 570 5.8 2.6 6.7 20.4 61.8 2.8 
保健師・助産師 5 0.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 2.9 9.0 12.3 23.1 47.9 4.8 
30 代 4600 5.5 17.5 16.1 20.0 37.3 3.6 
40 代 4281 9.4 21.4 16.1 18.5 31.2 3.4 
50 代 2087 11.6 28.1 15.7 17.4 23.7 3.4 
60 代以上 770 16.0 32.2 21.3 16.2 9.7 4.5 

問８ 看護職
員としての通
算勤続年数
（統合） 

3 年以下 3523 3.2 9.3 13.1 23.0 46.0 5.5 
4 年～9 年 4225 4.0 14.3 15.7 22.1 40.1 3.8 
10 年～19 年 4719 7.6 20.1 16.0 19.4 33.3 3.5 
20 年～29 年 2993 11.0 23.2 14.3 16.8 32.4 2.5 
30 年以上 1521 12.6 27.9 16.2 18.1 21.7 3.4 

問 12 現在の
勤務形態 

正職員（フルタイム） 14466 6.0 16.6 14.8 20.9 38.6 3.1 
正職員（短時間勤務） 697 3.3 11.9 12.9 17.5 51.1 3.3 
パート・アルバイト・嘱託 1914 15.0 28.9 18.8 16.5 16.1 4.6 

99床以下 1,185人 6.8%

100床以上～

199床以下

3,051人

17.6%

200床以上～

299床以下

2,598人

15.0%
300床以上～

499床以下

3,472人

20.0%

500床以上

6,252人

36.1%

無回答 761人 4.4%

n=17,319
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問 12 現在の勤務形態 

 
現在の勤務形態は、「正職員（フルタイム）」（83.5％）が８割強を占め、「正職員（短時間勤

務）」（4.0％）を加えると概ね９割が正職員である。 

 

 

 
職種別では、「准看護師」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」で「正職員（フルタイム）」の割合が高く、「30 代」で「正職員（短

時間勤務」の割合がやや高い。「60 代以上」では「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高い。 

性別では、「男性」で「正職員（フルタイム）」の割合が高い。 

配偶者の有無別では、「（配偶者）あり」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合がやや高く、

「（配偶者）なし」で「正職員（フルタイム）」の割合が高い。 

子どもの有無別では、「(子どもが)いる」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高く、「正

職員（短時間勤務」の割合もやや高い。「(子どもは)いない」では、「正職員（フルタイム）」の

割合が高い。 

看護師としての勤続年数別では、「3 年以下」で「正職員（フルタイム）」の割合が高く、「30

年以上」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高い。 

病院の病床数別では、「99 床以下」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高く、「500

床以上」で「正職員（フルタイム）」の割合がやや高い。 

時間外勤務時間別では、「15～44 時間」では「正職員（フルタイム）」の割合が高いが、「100

時間以上」では「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」で「正職員（短時間勤務」の割合が高く、「小学生」「中

学生」では「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高い。 

夜勤勤務の有無別では、「(夜勤勤務)あり」で「正職員（フルタイム）」の割合が高く、「(夜

勤勤務)なし」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合が高い。 

転職経験の有無別では、「(夜勤勤務)あり」で「パート・アルバイト・嘱託」の割合がやや高

く、「(夜勤勤務)なし」で「正職員（フルタイム）」の割合がやや高い。 

  

正職員（フルタイム）

14,466人

83.5%

正職員（短時間勤務）

697人

4.0%

パート・アルバイト・嘱託

1,914人

11.1%

無回答 242人 1.4%

n=17,319
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職種・年齢・性別・配偶者の有無等別現在の勤務形態 

  
  
  

合計 

問 12 現在の勤務形態 
正職員（フ
ルタイム） 

正職員（短
時間勤務） 

パート・ア
ルバイト・
嘱託 

無回答 

全体 17319 83.5 4.0 11.1 1.4 
問１ 職種 看護師 15401 84.9 4.1 10.1 0.9 

准看護師 1131 69.8 1.7 27.0 1.5 
保健師 121 85.1 5.8 9.1 0.0 
助産師 570 85.3 5.4 8.4 0.9 
保健師・助産師 5 60.0 0.0 40.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 96.1 1.7 1.5 0.7 
30 代 4600 78.0 9.4 11.6 1.0 
40 代 4281 79.9 3.2 16.0 1.0 
50 代 2087 87.0 0.9 11.2 1.0 
60 代以上 770 46.8 1.9 49.4 1.9 

問３ 性別 女性 15732 83.0 4.4 11.8 0.9 
男性 1491 94.0 0.8 3.6 1.6 

問４ 配偶者の有
無 

あり 7698 70.6 8.4 19.7 1.3 
なし 9503 94.7 0.5 4.1 0.7 

問５ 子どもの有
無 

いる 7207 68.3 9.2 21.3 1.2 
いない 7990 95.2 0.3 3.8 0.7 

問８ 看護職員と
しての通算勤続
年数（統合） 

3 年以下 3523 97.3 0.7 1.2 0.8 
4 年～9 年 4225 86.3 5.5 7.5 0.8 
10 年～19 年 4719 75.8 7.7 15.5 1.0 
20 年～29 年 2993 84.0 1.6 13.7 0.7 
30 年以上 1521 73.4 1.4 24.2 1.0 

問 11 現在勤務し
ている病院の病
床数 

99 床以下 1185 73.5 1.9 24.3 0.3 
100 床以上～199 床以下 3051 78.7 2.7 18.2 0.5 
200 床以上～299 床以下 2598 82.4 3.5 13.9 0.2 
300 床以上～499 床以下 3472 87.3 3.5 9.1 0.1 
500 床以上 6252 89.2 5.7 4.9 0.1 

問 15 毎月、平均
してどれくらいの
時間外勤務をし
ていますか。 

1-4 時間 4416 78.4 5.9 15.2 0.5 
5-9 時間 2458 86.9 4.0 8.7 0.3 
10-14 時間 2679 92.8 3.2 3.8 0.1 
15-19 時間 1312 94.2 2.0 3.1 0.7 
20-24 時間 1722 96.4 1.4 1.7 0.5 
25-29 時間 262 95.8 2.7 1.5 0.0 
30-34 時間 691 95.2 1.7 2.6 0.4 
35-39 時間 51 94.1 0.0 5.9 0.0 
40-44 時間 327 97.2 0.6 1.8 0.3 
45-49 時間 28 85.7 0.0 14.3 0.0 
50-99 時間 277 89.9 0.7 9.0 0.4 
100 時間以上 198 66.2 4.0 29.3 0.5 

子どもの状況 未就学児 2243 56.6 24.0 18.3 1.1 
小学生 2111 64.0 7.9 27.2 0.9 
中学生 1127 74.4 1.4 23.2 1.0 
高校生以上 2938 78.1 1.0 19.8 1.2 
不明 834 63.9 9.2 25.9 1.0 
子どもはいない 7990 95.2 0.3 3.8 0.7 
子どもの有無 無回答 2122 91.2 0.4 3.4 4.9 

夜勤勤務の有無 あり 11280 95.3 1.4 2.4 0.9 
なし 6039 61.5 9.0 27.2 2.3 

転職経験 あり 9352 77.2 3.7 18.2 0.9 
なし 6976 92.5 4.7 2.2 0.7 
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問 13 現在の勤務場所 
 

現在の勤務場所は、「一般病棟」（40.9％）が 4 割を占め、次いで「外来」（13.2％）が多

くなっている。 

 

その他の記述内容 

大分類 合計 小分類 小計 

診療部門等 249 

透析室、透析センターなど（外来も含む、HD） 122 
画像診断、検査部門（放射線、内視鏡、内視鏡セ
ンター、IVR、カテーテル、心カテ、健診等含む等を
含む） 

109 

血液浄化室等 16 
化学療法室（外来を含む） 2 

リハビリ、緩和部門等 128 

緩和ケア部門 76 
訪看 ST 23 
在宅医療等 11 
精神科デイケア等 7 
デイケア 6 
医療観察法病棟 3 
通所リハ、通所介護 2 

施設関連等 85 

医療型障害児入所施設、重症心身障害児・者施
設、障害者病棟、施設等 

43 

認知症病棟、病院、等 25 
施設等 11 
老健 6 

中央、管理部門等 74 

安全管理室等 24 
入退院関係（支援、調整、入浴、おむつ介助、透
析等） 

19 

感染症病棟等、感染管理、感染制御、感染対策、
感染防止を含む 

15 

相談部門 4 
教育、指導等 4 
中央部門 3 
管理部門 2 

小児、産科関係 57 
新生児集中治療室（NICU）、継続保育室、回復治
療室、発育支援室 

57 

健康管理、がん検診関係 55 
健康管理等 34 
がん検診センター（がん相談を含む）など 10 
患者サポートセンター（看護部を含む） 11 

救急、集中治療関係 13 
脳卒中集中治療室（SCU） 11 
ハイケアユニット 2 

その他 37 

特殊疾患病棟 7 
小児・成人混合病棟 4 
褥瘡管理、対策 3 
臨床研究部等（試験管理、試験支援等） 3 
急性期病棟 2 
無菌病棟 2 
夜勤専 2 
その他 14 

2,294人, 13.2%

1,499人, 8.7%

7,085人, 40.9%

1,008人, 5.8%

1,045人, 6.0%

1,047人, 6.0%

1,325人, 7.7%

856人, 4.9%

128人, 0.7%

362人, 2.1%

855人, 4.9%

223人, 1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

外来

救急救命病棟、集中治療室等

一般病棟

地域包括ケア病棟、回復期リハビリテーション…

療養病棟

小児病棟、産科病棟

精神科病棟

手術室

地域連携室

看護部

その他

無回答
複数回答

n=17,319
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職種別では、「准看護師」で「療養病棟」「精神科病棟」の割合が高く、「助産師」で「小児

病棟、産科病棟」の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」で「一般病棟」の割合が高く、「60 代以上」で「療養病棟」「精神科

病棟」の割合が高い。 

性別では、「男性」で「精神科病棟」の割合が高く、「救急救命病棟、集中治療室等」の割合

もやや高い。 

配偶者の有無別では、「(配偶者)あり」で「外来」の割合がやや高く、「(配偶者)なし」で「一

般病棟」の割合がやや高い。 

子どもの有無別では、「(子どもが)いる」で「外来」の割合が高く、「(子どもは)いない」で

「一般病棟」の割合がやや高い。 

管理職としての経験年数別では、「6 年以上」で「看護部」の割合が高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」「パート・アルバイト・嘱託」で「外来」の割合

が高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」「小学生」「中学生」で「外来」の割合が高い。 

夜勤体制別では、「(夜勤)なし」で「外来」の割合が高く、「(夜勤)あり」で「一般病棟」の

割合がやや高い。 

転職経験別では、「(転職経験)なし」で「一般病棟」の割合がやや高い。 
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職種・年齢・性・配偶者の有無等別現在の勤務場所 

  
  

  

合計 

問 13 現在の勤務場所 

外
来 

救
急
救
命
病
棟
、
集
中
治
療
室
等 

一
般
病
棟 

地
域
包
括
ケ
ア
病
棟
、
回
復
期
リ

ハ
ビ
リ
テ
ー
シ
ョ
ン
病
棟
等 

療
養
病
棟 

小
児
病
棟
、
産
科
病
棟 

精
神
科
病
棟 

手
術
室 

地
域
連
携
室 

看
護
部 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 17319 13.2 8.7 40.9 5.8 6.0 6.0 7.7 4.9 0.7 2.1 4.9 1.3 

問１ 職種 看護師 15401 12.8 9.5 43.5 6.0 4.9 4.3 6.8 5.3 0.8 2.2 5.1 0.8 

准看護師 1131 19.5 0.4 17.6 6.7 25.6 0.7 24.3 2.3 0.2 1.0 3.5 1.5 

保健師 121 14.0 13.2 44.6 1.7 0.8 5.8 4.1 5.8 2.5 0.8 9.9 0.0 

助産師 570 13.9 3.2 21.9 0.0 0.0 63.5 0.2 0.7 0.7 2.1 1.6 0.9 

保健師・助産師 5 40.0 0.0 0.0 0.0 0.0 60.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 3.0 13.0 56.6 4.9 2.7 9.6 3.6 5.5 0.1 0.8 1.7 0.6 

30 代 4600 14.6 10.7 41.5 6.3 4.5 5.5 6.4 5.7 0.7 0.8 4.9 0.9 

40 代 4281 20.2 5.5 34.2 6.5 7.1 4.2 8.1 5.4 1.0 2.4 6.9 0.9 

50 代 2087 20.7 2.5 24.7 6.9 11.6 3.6 12.1 2.8 1.8 6.6 8.7 0.8 

60 代以上 770 21.6 0.5 11.6 3.6 18.8 0.8 29.6 0.4 1.8 4.9 7.4 1.2 

問３ 性別 女性 15732 14.3 8.1 41.7 5.9 6.1 6.5 6.1 4.8 0.8 2.2 5.2 0.8 

男性 1491 3.4 14.5 35.1 5.2 5.5 2.1 24.2 6.4 0.1 1.0 2.6 1.3 

問４ 配偶
者の有無 

あり 7698 22.4 5.2 32.7 6.1 7.3 4.6 8.8 4.8 1.2 2.4 6.3 1.1 

なし 9503 6.0 11.6 47.9 5.6 5.0 7.3 6.8 5.1 0.4 1.9 3.9 0.6 

問５ 子ども
の有無 

いる 7207 24.3 4.2 28.7 6.5 8.9 3.9 10.2 4.4 1.3 2.6 6.9 1.0 

いない 7990 5.5 11.3 49.4 5.4 4.1 7.7 6.3 5.6 0.4 1.9 3.8 0.6 

問 10 管理
職としての
経験年数

（統合） 

１年以下 173 13.9 4.0 39.9 9.2 6.9 2.9 12.1 6.4 1.7 1.2 5.2 0.0 

２年 137 13.9 6.6 37.2 7.3 7.3 5.1 5.1 5.8 1.5 4.4 10.2 0.0 

３年 120 10.8 10.0 38.3 5.0 9.2 3.3 10.8 4.2 2.5 4.2 5.8 0.0 

４年 113 6.2 13.3 34.5 3.5 7.1 4.4 8.8 8.8 0.0 6.2 9.7 0.0 

５年 111 12.6 7.2 36.0 11.7 6.3 3.6 4.5 1.8 0.9 10.8 7.2 0.0 

６～10 年 278 11.2 4.7 24.8 4.7 5.0 2.5 7.9 4.3 4.7 20.9 10.8 0.0 

11～20 年 234 10.7 2.1 20.1 2.6 4.7 3.4 6.8 4.3 4.3 35.5 11.5 0.0 

21 年以上 70 10.0 0.0 18.6 2.9 7.1 1.4 15.7 0.0 2.9 38.6 4.3 0.0 

問 12 現在
の勤務形

態 

正職員（フルタイム） 14466 9.5 10.0 44.0 5.8 5.3 6.7 7.7 5.4 0.7 2.3 4.8 0.1 

正職員（短時間勤務） 697 29.1 5.3 36.2 4.7 2.7 6.2 4.4 4.6 2.3 0.9 6.5 0.1 

パート・アルバイト・嘱託 1914 37.0 0.9 23.3 6.9 13.1 1.8 9.4 2.5 0.4 1.4 5.7 0.2 

子どもの状
況 

未就学児 2243 24.6 6.5 33.0 6.9 5.6 5.1 6.2 5.6 1.2 1.0 5.7 1.2 

小学生 2111 28.3 4.9 29.7 6.4 7.0 4.1 6.2 5.6 1.3 1.2 6.8 0.9 

中学生 1127 26.8 3.7 29.0 7.1 8.9 3.5 6.7 5.2 1.2 2.1 7.2 0.9 

高校生以上 2938 23.2 2.6 25.4 6.5 11.3 3.0 13.7 3.0 1.4 4.0 8.3 0.8 

不明 834 23.1 4.1 28.1 5.5 11.6 3.8 13.9 3.6 1.0 2.5 5.3 0.8 

子どもはいない 7990 5.5 11.3 49.4 5.4 4.1 7.7 6.3 5.6 0.4 1.9 3.8 0.6 

子どもの有無 無回答 2122 4.9 13.6 50.4 5.0 3.6 7.1 4.2 4.3 0.3 1.1 2.5 4.8 

夜勤勤務

の有無 

あり 11280 4.8 11.8 50.8 6.4 5.5 7.9 8.1 2.5 0.1 0.8 2.9 0.8 

なし 6039 29.1 2.7 22.5 4.8 7.0 2.6 6.8 9.6 1.9 4.6 8.7 2.3 

夜勤体制 ２交代制 8176 5.7 9.1 49.1 8.1 7.4 6.9 8.8 2.5 0.1 0.8 3.1 0.8 

３交代制 2347 1.1 22.1 55.3 0.9 0.2 10.7 7.5 0.3 0.1 0.5 2.5 0.6 

変則２交代制 711 6.3 9.0 54.7 3.8 1.7 9.8 2.7 9.4 0.1 1.7 2.5 0.7 

変則３交代制 46 0.0 8.7 52.2 15.2 4.3 6.5 2.2 8.7 0.0 2.2 2.2 0.0 

転職経験 あり 9352 18.0 5.4 34.2 7.7 8.9 4.1 10.4 4.1 0.8 2.4 5.9 0.7 

なし 6976 7.8 12.8 49.7 3.5 2.3 8.6 4.2 6.1 0.7 1.7 3.7 0.7 
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問 14 定年となる年齢 

 
定年となる年齢は、「６０-６４歳」（63.9％）が 6 割を占め、次いで「６５-６９歳」（14.9％）

が多く、６０代で定年を迎える人が約８割を占めている。 

 

問 15 毎月の時間外勤務のおおよその平均 

 
毎月の時間外勤務の平均は、「10-14 時間」（18.6％）、「5-9 時間」（17.0％）の順に多く、

10 時間前後が 35.6％を占めている。 

 
 

職種別では、「准看護師」で「1～4 時間」の割合が高く、「5～9 時間」の割合もやや高く、

「保健師」で「15～24 時間」の割合がやや高い。 

年齢別では、「60 代以上」で「1～4 時間」の割合が高く、「5～9 時間」の割合もやや高い。 

配偶者の有無別では、「（配偶者）あり」で「1～4 時間」の割合がやや高い。 

子どもの有無別では、「(子どもが)いる」で「1～4 時間」の割合がやや高い。 

病院の病床数別では、「199 床以下」で「1～4 時間」の割合が高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」「パート・アルバイト・嘱託」で「1～4 時間」の

割合が高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」で「1～4 時間」の割合が高く、「小学生」「中学生」で「1-4

時間」の割合がやや高い。 

  

118人, 0.7％

11,071人, 63.9％
2,577人, 

14.9％

25人, 0.1％

20人, 0.1％

3,508人, 

20.3％

0% 20% 40% 60% 80%

60歳未満

60-64歳

65-69歳

70-74歳

75歳以上

無回答 n=17,319

1,559人, 10.8％

1,419人, 9.8％

997人, 6.9％

454人, 3.1％

2,468人, 17.0％

2,693人, 18.6％

1,318人, 9.1％

1,733人, 12.0％

263人, 1.8％

693人, 4.8％

52人, 0.4％

330人, 2.3％

28人, 0.2％

279人, 1.9％

198人, 1.4％

0% 10% 20% 30%

1時間
2時間
3時間
4時間

5-9時間
10-14時間
15-19時間
20-24時間
25-29時間
30-34時間
35-39時間
40-44時間
45-49時間
50-99時間

100時間以上
n=14,484

除無回答
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職種・年齢・配偶者の有無等別毎月の平均時間外勤務 

  
  

  

合計 

問 15 毎月、平均してどれくらいの時間外勤務をしていますか。 

1-4

時
間 

5-9

時
間 

10-14

時間 

15-19

時間 

20-24

時間 

25-29

時間 

30-34

時間 

35-39

時間 

40-44

時間 

45-49

時間 

50-99

時間 

100

時
間
以

上 

無

回
答 

全体 14421 30.6 17.0 18.6 9.1 11.9 1.8 4.8 0.4 2.3 0.2 1.9 1.4 0.0 

問１ 職種 看護師 13126 29.7 16.7 18.8 9.3 12.4 1.9 5.0 0.4 2.4 0.2 2.0 1.3 0.0 

准看護師 663 48.7 23.8 11.9 3.8 3.6 0.6 1.8 0.3 1.2 0.0 0.8 3.5 0.0 

保健師 110 27.3 10.9 12.7 17.3 19.1 2.7 3.6 0.0 1.8 0.0 3.6 0.9 0.0 

助産師 509 31.6 19.4 23.4 9.6 8.8 0.8 3.3 0.2 1.4 0.0 0.8 0.6 0.0 

保健師・助産師 4 25.0 50.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 4817 24.8 15.9 20.0 10.6 14.4 2.0 6.0 0.3 2.3 0.2 2.1 1.3 0.0 

30 代 3922 34.0 17.8 19.3 8.1 10.6 1.8 3.6 0.4 1.8 0.1 1.4 1.2 0.0 

40 代 3605 31.8 17.0 17.9 9.3 11.6 1.5 4.4 0.4 2.5 0.2 2.0 1.3 0.0 

50 代 1675 34.0 16.9 16.2 7.5 10.7 2.2 5.2 0.4 2.8 0.2 2.4 1.6 0.0 

60 代以上 388 43.8 24.5 10.6 5.4 3.6 0.5 3.4 0.3 2.1 0.0 1.5 4.4 0.0 

問４ 配偶
者の有無 

あり 6196 36.8 18.5 17.4 7.5 9.5 1.6 3.5 0.3 1.7 0.1 1.4 1.6 0.0 

なし 8199 25.9 16.0 19.4 10.3 13.8 2.0 5.8 0.4 2.7 0.2 2.3 1.2 0.0 

問５ 子ども
の有無 

いる 5646 39.0 19.1 16.4 7.0 8.7 1.3 3.3 0.2 1.5 0.2 1.5 1.7 0.0 

いない 7028 25.6 15.8 19.6 10.4 14.0 2.1 5.7 0.5 2.9 0.2 2.2 1.1 0.0 

問 11 現在
勤務してい
る病院の病

床数 

99 床以下 891 51.9 19.5 13.7 3.4 4.9 1.0 2.9 0.2 0.6 0.0 0.8 1.1 0.0 

100床以上～199床以下 2402 42.8 20.1 15.4 6.3 7.3 0.9 2.3 0.2 1.2 0.2 1.0 2.2 0.0 

200床以上～299床以下 2089 35.1 20.0 17.9 7.4 9.3 1.5 3.5 0.1 1.9 0.1 1.5 1.5 0.0 

300床以上～499床以下 2985 28.6 18.7 20.0 9.1 11.4 1.6 4.5 0.4 2.4 0.2 2.0 0.9 0.0 

500 床以上 5614 21.2 13.5 20.1 11.7 16.4 2.6 6.9 0.5 3.0 0.2 2.5 1.2 0.0 

問 12 現在

の勤務形
態 

正職員（フルタイム） 12661 27.4 16.9 19.6 9.8 13.1 2.0 5.2 0.4 2.5 0.2 2.0 1.0 0.0 

正職員（短時間勤務） 527 49.5 18.8 16.3 4.9 4.6 1.3 2.3 0.0 0.4 0.0 0.4 1.5 0.0 

パート・アルバイト・嘱託 1178 57.0 18.3 8.7 3.5 2.5 0.3 1.5 0.3 0.5 0.3 2.1 4.9 0.0 

子どもの状
況 

未就学児 1786 44.1 20.3 17.1 6.0 6.6 1.1 2.5 0.0 0.7 0.0 0.6 1.0 0.0 

小学生 1730 39.4 19.8 16.8 7.3 8.0 1.2 2.8 0.2 1.3 0.3 1.2 1.7 0.0 

中学生 943 36.2 17.7 15.5 8.8 11.0 2.1 3.4 0.2 1.6 0.2 1.6 1.7 0.0 

高校生以上 2261 34.8 17.6 16.8 7.3 11.1 1.5 4.4 0.4 2.0 0.2 2.2 1.9 0.0 

不明 610 41.0 23.4 12.5 4.9 7.4 0.8 3.6 0.3 1.5 0.0 1.6 3.0 0.0 

子どもはいない 7028 25.6 15.8 19.6 10.4 14.0 2.1 5.7 0.5 2.9 0.2 2.2 1.1 0.0 

子どもの有無 無回答 1747 23.7 15.4 21.4 10.6 14.0 2.5 5.7 0.3 2.5 0.3 2.2 1.4 0.0 
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問 16 夜勤の勤務体制 

 
「夜勤勤務あり」（65.1％）が 6 割を超えている。 

夜勤の勤務体制では「2 交代制」（72.5％）が 7 割以上を占め、「3 交代制」（20.8％）

が 2 割である。 

 

 

夜勤体制 回答数 
構成比 

総数=100 

構成比 

夜勤あり

=100 

夜勤の勤務体制（2 交代制） 8,176 人 47.2% 72.5% 

夜勤の勤務体制（3 交代制） 2,347 人 13.6% 20.8% 

夜勤の勤務体制（変則 2交代制） 711 人 4.1% 6.3% 

夜勤の勤務体制（変則 3交代制） 46 人 0.3% 0.4% 

夜勤勤務あり 11,280 人 65.1% 100.0% 

夜勤勤務なし 6,039 人 34.9%  

総数 17,319 人 100.0%  

 

 

職種別では、「准看護師」で「（夜間勤務）なし」の割合がやや高く、「助産師」で「（夜間

勤務）あり」の割合が高い。 

年齢別では、「20 代」で「（夜間勤務）あり」の割合が高く、「50 代」「60 代以上」で

「（夜間勤務）なし」の割合が高い。 

性別では、「男性」で「(夜勤)あり」の割合が高い。 

配偶者の有無別では、「（配偶者）あり」で「（夜間勤務）なし」の割合が高く、「（配偶者）

なし」で「（夜間勤務）あり」の割合が高い。 

子どもの状態別では、「（子どもが）いる」で「（夜間勤務）なし」の割合が高く、「（子ど

もが）いない」で「（夜間勤務）あり」の割合が高い。 

家族等の介護の有無別では、「(介護が)ある」「過去にある（現在はない）」で「（夜間勤務）

なし」の割合がやや高い。 

病院の病床別では、「99 床以下」で「（夜間勤務）なし」の割合が高く、「100～199 床」

でも「（夜間勤務）なし」の割合がやや高い、「300 床以上」では「（夜間勤務）あり」の割

合がやや高い。 

勤務形態別では、「正職員（フルタイム）」で「（夜間勤務）あり」の割合がやや高く、「正

職員（短時間勤務）」「パート・アルバイト・嘱託」で「（夜間勤務）なし」の割合が高い。 

転職経験別では、「（転職経験）あり」で「（夜間勤務）なし」の割合がやや高く、「（転職

経験）なし」で「（夜間勤務）あり」の割合が高い。 

  

夜勤勤務あり

11,280人

65.1%

夜勤勤務なし

6,039人

34.9%

n=17,319
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職種・年齢・性・配偶者の有無等別夜間勤務の有無 

  
  

合計 
夜勤勤務の有無 

あり なし 
全体 17319 65.1 34.9 

問１ 職種 看護師 15401 65.7 34.3 
准看護師 1131 55.9 44.1 
保健師 121 66.1 33.9 
助産師 570 76.1 23.9 
保健師・助産師 5 60.0 40.0 

問２ 年齢 20 代 5484 83.0 17.0 
30 代 4600 62.7 37.3 
40 代 4281 56.7 43.3 
50 代 2087 53.7 46.3 
60 代以上 770 36.5 63.5 

問３ 性別 女性 15732 63.9 36.1 
男性 1491 81.6 18.4 

問４ 配偶者の有無 あり 7698 48.5 51.5 
なし 9503 79.1 20.9 

問５ 子どもの有無 いる 7207 44.8 55.2 
いない 7990 79.6 20.4 

問６ 家族等の介護
の有無 

ある 1110 55.9 44.1 
過去にある（現在はない） 1649 58.2 41.8 
ない 14253 67.1 32.9 

問 11 現在勤務して
いる病院の病床数 

99 床以下 1185 50.5 49.5 
100 床以上～199 床以下 3051 56.2 43.8 
200 床以上～299 床以下 2598 62.4 37.6 
300 床以上～499 床以下 3472 70.1 29.9 
500 床以上 6252 72.2 27.8 

問 12 現在の勤務形
態 

正職員（フルタイム） 14466 74.3 25.7 
正職員（短時間勤務） 697 22.0 78.0 
パート・アルバイト・嘱託 1914 14.2 85.8 

転職経験 あり 9352 57.9 42.1 
なし 6976 76.3 23.7 

 

問 16-1 夜勤の勤務体制（2 交代制）回数/月 

 
夜勤の勤務体制（2 交代制）は、「5 回/月」（26.3％）、「4 回/月」（23.8％）の順に多く、

月 4 回、5 回で約半数を占めている。 

 

 
  

317人, 3.9%

645人, 7.9%

580人, 7.1%

1,952人, 23.8%

2,161人, 26.3%

1,431人, 17.4%

559人, 6.8%

286人, 3.5%

124人, 1.5%

159人, 1.9%

0% 10% 20% 30% 40%

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

８回

９回

10回以上
n=8,214

除無回答
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問 16-2 夜勤の勤務体制（3 交代制）回数/月 

 
夜勤の勤務体制（3 交代制）は、「８回/月」（25.9％）、「10 回/月」（25.6％）の順に多く、

月 8 回～10 回（67.7％）で 7 割を占めている。 

 

 
問 16-3 夜勤の勤務体制（変則 2 交代制）回数/月 

 
夜勤の勤務体制（変則 2 交代制）は、「5 回/月」（32.2％）、「4 回/月」（23.6％）の順に

多く、月 4 回と 5 回で半数を超えている。 

 

 
  

15人, 0.6%

70人, 3.0%

50人, 2.1%

176人, 7.5%

62人, 2.6%

89人, 3.8%

40人, 1.7%

608人, 25.9%

380人, 16.2%

601人, 25.6%

140人, 6.0%

119人, 5.1%

0% 10% 20% 30% 40%

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

８回

９回

10回

11回

12回以上
n=2,350

除無回答

28人, 3.9%

77人, 10.8%

70人, 9.8%

168人, 23.6%

229人, 32.2%

92人, 12.9%

31人, 4.4%

12人, 1.7%

0人, 0.0%

5人, 0.7%

0% 10% 20% 30% 40%

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

８回

９回

10回以上
n=712

除無回答
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問 16-4 夜勤の勤務体制（変則 3 交代制）回数/月 

 
夜勤の勤務体制（変則 3 交代制）は、回答数は少ないが「5 回/月」（26.1％）が最も多く

なっている。 

 

 
  

2人, 4.3%

6人, 13.0%

4人, 8.7%

6人, 13.0%

12人, 26.1%

2人, 4.3%

1人, 2.2%

4人, 8.7%

0人, 0.0%

9人, 19.6%

0% 10% 20% 30% 40%

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

８回

９回

10回以上
n=46

除無回答



31 
 

問 17 今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望すること 

 
今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望することは、「給与の増額」（72.1％）が 7

割以上を占め最も多く、次いで「看護職員の増員」（52.0％）が多く 5 割を超えている。「休

暇取得促進」（37.0％）、「業務量の軽減」（31.2％）が 3 割台となっている。「夜勤の負担軽

減」（17.2％）を含め、これらが希望することの上位 5 位を占めている。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の記述内容 

大分類 件数 小分類 件数 

勤務条件 240 

休日を増やす(連休、長期休暇の取得促進) 66 
定年延長・再雇用の充実、退職金制度の充実 44 
時間外労働の軽減 43 
時間外労働への賃金の支払い（サービス残業をなくす） 34 
各種手当ての支給 23 
その他福利厚生の充実 20 
法令遵守 2 
その他 8 

院内環境の改善 260 

人間関係の改善 88 
設備、物品の改善、充実等（電子カルテの導入等を含む） 56 
適正な人員配置、ローテーション、人員整理 39 
組織改革、体制改善等 30 
部署間格差（業務量等）の是正 10 
夜間、病児保育、学童の整備 8 
医師の増員 6 
スタッフの健康管理 5 
安全管理の対策 3 
白衣の洗濯 2 
その他 13 

業務内容等 80 

業務内容の改善 49 
希望部署への配置転換等 14 
産休、時短制度等取得しなかった者（未婚者も含む）への対応 11 
やりがい 3 
その他 3 

非常勤、パート 16 

福利厚生の充実（休暇等、常勤との格差是正） 8 
給与、賞与アップ 4 
常勤との格差を求める（夜勤、係等の免除） 3 
正社員としての雇用 1 

その他 13 その他 13 

12,489人, 

72.1%
8,998人, 52.0%

6,404人, 37.0%

5,408人, 31.2%

2,978人, 17.2%

2,670人, 15.4%

2,326人, 13.4%

1,614人, 9.3%

1,321人, 7.6%

1,002人, 5.8%

989人, 5.7%

952人, 5.5%

799人, 4.6%

579人, 3.3%

832人, 4.8%

484人, 2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

給与の増額

看護職員の増員

休暇取得促進

業務量の軽減

夜勤の負担軽減

看護補助者の増員

子育て支援の充実

人事評価の改善

多様な勤務形態の導入

キャリアアップの機会の充実

資格取得についての支援

院内教育の充実・継続

他職種との業務調整支援

介護支援の充実

その他

無回答

複数回答

n=17,319
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職種別では、「准看護師」で「看護補助者の増員」の割合がやや高く、「保健師」では「その

他」の割合がやや高い。「助産師」では「休暇取得促進」の割合が高く、「子育て支援の充実」

の割合もやや高い。 

年齢別では、「20 代」で「給与の増額」「業務量の軽減」の割合がやや高く、「30 代」では

「子育て支援の充実」の割合が高い。「50 代」では、「看護補助者の増員」「介護支援の充実」

の割合がやや高く、「60 代以上」では、「看護補助者の増員」の割合が高い。 

性別では、「男性」で「給与の増額」の割合がやや高い。 

配偶者の有無別では「配偶者あり」、子どもの有無別では「子どもがいる」で「子育て支援

の充実」の割合がやや高く、家族等の介護の有無別では、「家族等の介護がある」で「介護支

援の充実」の割合が高い。 

管理職としての経験年数別では、「6 年以上」で「他職種との業務調整支援」の割合が高く、

「11 年以上」では「看護補助者の増員」の割合が、また、「21 年以上」では「多様な勤務形

態の導入」の割合が高い。 

病院の病床数別では、「500 床以上」で「業務量の軽減」「休暇取得促進」の割合がやや高

い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「子育て支援の充実」「多様な勤務形態の導入」

の割合が高い。 

現在の勤務場所別では、「一般病棟」で「業務量の軽減」、「地域包括ケア病棟等」「療養病棟」

で「看護補助者の増員」、「小児病棟・産科病棟」で「休暇取得支援」、「地域連携室」で「他職

種との業務調整支援」「多様な勤務形態の導入」、「看護部」で「他職種との業務調整支援」の

割合が高い。 

時間外勤務時間別では、「45～49 時間」で「給与の増額」、「20 時間以上」で「業務量の

軽減」の割合が高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」「小学生」で「子育て支援の充実」が高く、「多様な勤務

形態の導入」の割合もやや高い。 

夜勤勤務の有無別では、「（夜勤勤務）あり」で「夜勤の負担軽減」、「（夜勤勤務）なし」で

「子育て支援の充実」の割合がやや高い。 

夜勤体制別では、「3 交代制」で「夜勤の負担軽減」、「変則２交代制」で「業務量の軽減」

の割合が高い。「変則３交代制」では、「給与の増額」、「看護補助者の増員」「業務量の軽減」

の割合が高い。 

転職経験の有無別では、「(転職経験)なし」で「業務量の軽減」の割合がやや高い。 
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職種・年齢・性・配偶者の有無等別今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望すること １） 

  

  

  

合計 

問 17 今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望すること 

給
与
の
増
額 

人
事
評
価
の
改

善 看
護
職
員
の
増

員 看
護
補
助
者
の

増
員 

業
務
量
の
軽
減 

他
職
種
と
の
業

務
調
整
支
援 

休
暇
取
得
促
進 

夜
勤
の
負
担
軽

減 子
育
て
支
援
の

充
実 

介
護
支
援
の
充

実 多
様
な
勤
務
形

態
の
導
入 

資
格
取
得
に
つ

い
て
の
支
援 

院
内
教
育
の
充

実
・
継
続 

キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ

の
機
会
の
充
実 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 17319 72.1 9.3 52.0 15.4 31.2 4.6 37.0 17.2 13.4 3.3 7.6 5.7 5.5 5.8 4.8 2.8 

問１ 職種 看護師 15401 72.9 9.2 52.9 15.3 32.3 4.9 37.6 17.3 13.7 3.3 7.9 5.5 5.6 5.9 4.8 2.0 

准看護師 1131 67.0 12.6 50.0 23.4 21.8 2.7 21.3 15.7 5.4 4.4 2.5 8.0 5.0 3.4 4.7 8.2 

保健師 121 76.0 11.6 52.9 5.8 33.9 4.1 41.3 12.4 15.7 3.3 5.8 9.1 4.1 6.6 10.7 0.8 

助産師 570 69.1 8.1 38.6 6.7 25.1 1.9 55.8 20.5 22.5 2.5 11.8 7.7 5.4 7.4 5.1 1.4 

保健師・助産師 5 80.0 0.0 20.0 20.0 40.0 0.0 20.0 0.0 40.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 5484 82.0 5.6 52.2 13.5 38.1 2.7 41.8 18.2 10.6 0.6 3.4 4.7 6.7 5.7 3.0 1.8 

30 代 4600 73.3 9.4 50.3 13.9 30.4 4.1 37.9 17.2 26.8 1.6 10.5 7.2 5.0 6.7 4.8 1.7 

40 代 4281 69.5 12.1 53.0 15.2 29.2 6.0 35.9 16.8 10.2 5.2 10.2 6.4 4.7 6.0 6.0 1.5 

50 代 2087 61.2 13.0 55.5 21.1 25.3 7.9 33.3 17.9 3.0 10.0 7.7 4.9 4.4 4.6 7.2 2.9 

60 代以上 770 46.8 11.4 50.3 25.8 17.5 5.3 16.9 11.6 1.7 5.2 6.6 2.3 7.5 3.5 4.7 13.2 

問３ 性別 女性 15732 71.7 9.3 52.2 15.6 31.3 4.8 37.7 17.7 14.0 3.6 8.0 5.3 5.5 5.4 4.7 2.3 

男性 1491 80.0 10.1 51.6 14.4 32.3 3.1 31.4 13.1 7.7 1.3 4.5 10.1 6.0 10.3 5.8 2.5 

問４ 配偶者

の有無 
あり 7698 67.9 10.1 52.2 16.0 27.6 4.9 33.5 15.2 22.8 4.3 10.5 5.7 5.2 5.8 4.7 2.4 

なし 9503 76.1 8.8 52.2 15.1 34.4 4.4 40.1 18.9 6.0 2.6 5.4 5.8 5.8 5.8 4.9 2.3 

問 ５  子 ども

の有無 
いる 7207 67.8 10.9 51.2 16.6 25.1 5.1 31.7 14.1 21.6 4.8 10.4 6.2 5.2 5.8 5.1 3.1 

いない 7990 75.1 8.2 52.8 14.6 35.7 4.4 40.6 19.3 8.0 2.3 5.6 5.4 5.9 5.9 4.7 1.7 

問６ 家族等

の 介 護 の 有

無 

ある 1110 65.7 11.9 55.0 16.7 29.2 5.7 33.6 17.6 9.5 18.7 10.3 5.4 4.7 5.5 5.8 2.2 

過去にある（現在はない） 1649 67.7 12.7 53.6 18.2 27.7 5.8 33.9 18.1 9.7 5.9 7.9 6.8 6.5 6.2 6.8 2.7 

ない 14253 73.6 8.8 51.8 15.1 31.9 4.4 37.9 17.1 14.3 1.8 7.5 5.6 5.5 5.8 4.5 2.2 

問 10 管理職

としての経験

年数（統合） 

１年以下 173 68.8 13.9 59.5 24.3 25.4 7.5 26.6 14.5 10.4 4.6 8.1 7.5 11.6 9.2 6.9 1.2 

２年 137 72.3 12.4 54.7 18.2 30.7 8.0 32.8 12.4 12.4 6.6 10.2 5.1 5.1 12.4 5.1 0.0 

３年 120 67.5 15.0 55.8 18.3 35.8 9.2 25.0 10.8 10.0 5.0 15.0 9.2 5.8 6.7 5.0 0.8 

４年 113 61.9 11.5 59.3 22.1 36.3 8.0 27.4 7.1 8.8 6.2 12.4 8.0 5.3 8.0 8.0 0.9 

５年 111 56.8 9.9 58.6 20.7 35.1 9.9 36.9 15.3 9.9 7.2 10.8 6.3 4.5 5.4 5.4 0.9 

６～10 年 278 57.2 19.1 54.0 20.9 30.6 20.5 25.9 13.3 10.1 10.4 13.3 5.0 6.8 7.9 5.8 0.7 

11～20 年 234 38.9 17.5 49.1 28.2 23.5 21.4 23.1 14.1 7.3 11.1 17.1 6.0 8.5 7.3 5.1 3.4 

21 年以上 70 34.3 15.7 45.7 32.9 25.7 15.7 25.7 5.7 11.4 8.6 18.6 4.3 11.4 12.9 11.4 4.3 

問 11 現在勤

務している病

院の病床数 

99 床以下 1185 71.9 12.7 48.9 19.0 20.0 5.1 24.8 13.0 9.8 3.4 6.7 6.2 9.7 6.8 5.8 3.5 

100 床以上～199 床以下 3051 73.6 11.5 52.0 18.1 27.4 6.0 30.9 12.7 11.5 3.2 5.3 6.4 7.0 5.5 5.5 3.1 

200 床以上～299 床以下 2598 74.1 9.6 52.3 19.2 28.3 4.7 33.8 16.4 11.9 3.8 6.9 6.2 6.5 6.7 5.9 2.4 

300 床以上～499 床以下 3472 74.3 8.2 53.0 15.2 31.9 4.3 37.8 18.0 12.8 3.7 8.2 6.2 5.2 5.6 4.4 2.4 

500 床以上 6252 70.6 8.3 52.6 12.2 36.8 4.1 43.9 20.4 16.0 3.0 9.1 4.9 3.7 5.5 4.1 1.3 

問 12 現在の

勤務形態 
正職員（フルタイム） 14466 74.0 9.5 52.4 15.4 32.8 4.7 39.7 18.8 11.2 3.3 6.6 6.0 5.5 6.0 4.9 1.8 

正職員（短時間勤務） 697 61.8 4.2 52.8 13.3 27.3 2.3 37.0 16.1 57.2 1.7 18.5 4.3 3.4 4.7 3.4 1.4 

パート・アルバイト・嘱託 1914 65.2 10.1 50.6 17.1 22.7 4.9 18.3 6.2 14.7 4.3 11.6 4.6 6.2 4.5 5.2 5.7 

問 13 現在の

勤務場所 
外来 2294 67.7 12.4 51.4 9.7 20.3 5.9 36.0 9.9 21.1 5.4 11.1 7.4 5.1 6.2 5.4 2.6 

救急救命病棟、集中治療室等 1499 79.9 10.7 41.9 8.6 26.6 2.3 46.7 21.7 12.1 2.3 7.7 6.3 5.4 7.7 5.1 1.7 

一般病棟 7085 74.4 7.2 56.5 16.3 41.5 4.0 39.6 21.3 11.6 2.3 6.2 4.5 5.0 4.7 3.8 1.5 

地域包括ケア病棟等 1008 74.8 7.9 53.4 27.5 27.9 5.9 32.4 14.3 11.9 3.2 6.1 5.5 5.2 4.8 4.9 2.6 

療養病棟 1045 69.5 10.7 54.0 30.0 28.8 3.2 20.5 16.8 8.6 4.2 5.1 5.5 6.3 5.0 5.7 4.6 

小児病棟、産科病棟 1047 65.0 6.9 50.8 10.6 30.2 2.3 50.0 19.6 17.5 1.8 7.7 5.8 5.2 5.5 4.1 1.6 

精神科病棟 1325 72.1 12.2 51.8 20.5 19.7 4.8 25.8 15.8 9.1 4.6 5.8 7.3 8.1 7.8 5.7 3.6 

手術室 856 78.5 11.4 46.8 6.4 25.0 3.5 38.2 8.2 18.5 1.8 10.0 7.2 4.9 8.1 7.2 2.2 

地域連携室 128 45.3 16.4 39.1 6.3 25.0 19.5 30.5 7.8 18.8 11.7 25.8 7.0 7.8 5.5 3.9 3.1 

看護部 362 52.2 13.8 43.6 16.3 26.8 15.7 28.5 10.5 13.3 8.0 15.2 4.7 8.3 10.2 7.5 3.6 

その他 855 64.9 12.0 48.4 13.2 20.9 8.5 37.9 10.9 15.9 5.6 10.8 8.7 6.0 6.3 6.4 3.2 
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職種・年齢・性・配偶者の有無等別今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望すること 2） 

  

  

  

合計 

問 17 今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望すること 
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の
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実
・
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の
機
会
の
充
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そ
の
他 

無
回
答 

問 15 毎月、

平均してどれ

くらいの時間

外勤務をして

いますか。 

1-4 時間 4416 75.4 9.5 47.3 14.9 23.9 4.8 35.6 15.5 16.7 3.9 8.6 6.6 6.9 6.3 5.3 1.3 

5-9 時間 2458 75.9 9.8 51.8 15.4 26.4 3.7 38.0 15.9 15.3 3.3 7.0 6.9 5.3 6.7 4.6 1.1 

10-14 時間 2679 74.6 9.3 54.9 16.2 35.9 5.2 41.8 19.4 12.9 3.2 7.8 5.3 4.8 5.7 4.3 0.6 

15-19 時間 1312 75.8 8.8 57.0 14.6 40.4 5.1 44.4 21.1 12.0 2.7 6.8 5.6 3.7 5.0 4.1 0.5 

20-24 時間 1722 72.9 10.0 62.8 14.8 44.7 4.1 41.5 21.1 10.6 2.5 7.1 4.9 4.3 4.7 4.4 0.5 

25-29 時間 262 64.5 11.8 61.8 14.9 53.8 5.3 41.6 21.8 10.7 1.1 8.8 4.2 4.6 4.2 3.8 0.8 

30-34 時間 691 74.2 9.4 66.0 14.6 47.0 6.1 42.8 19.7 7.2 3.6 8.8 4.8 4.3 5.6 3.3 0.3 

35-39 時間 51 80.4 5.9 66.7 17.6 37.3 9.8 43.1 11.8 7.8 2.0 5.9 2.0 3.9 11.8 5.9 0.0 

40-44 時間 327 68.5 9.2 55.4 13.5 47.4 7.0 39.1 19.0 7.0 4.3 9.5 1.2 5.8 3.4 7.3 1.8 

45-49 時間 28 82.1 10.7 50.0 25.0 46.4 0.0 21.4 14.3 3.6 7.1 0.0 0.0 7.1 0.0 3.6 7.1 

50-99 時間 277 66.4 6.1 60.3 20.9 50.5 6.1 37.5 17.7 6.5 2.5 7.6 2.9 4.7 3.2 7.6 2.2 

100 時間以上 198 73.2 9.6 52.5 15.7 30.3 3.5 31.3 17.2 14.1 3.0 4.5 6.6 5.6 7.6 4.0 2.0 

子どもの状

況 
未就学児 2243 71.1 8.1 47.8 13.3 25.0 3.3 34.3 12.8 50.4 1.8 14.1 6.5 4.6 6.6 4.2 1.6 

小学生 2111 70.0 11.0 49.5 14.4 25.3 4.6 33.8 13.7 25.8 3.6 13.3 7.2 5.0 6.5 4.8 1.9 

中学生 1127 71.5 9.9 51.6 15.6 25.9 7.1 33.5 14.2 9.8 5.1 10.0 6.6 5.1 6.3 5.9 2.0 

高校生以上 2938 65.9 13.0 52.8 19.4 24.3 6.4 30.3 14.4 3.2 7.3 7.6 5.4 5.3 5.1 6.3 3.7 

不明 834 64.6 11.6 53.1 16.8 24.8 5.2 28.8 15.2 19.4 4.8 7.4 6.0 5.9 5.2 3.6 6.1 

子どもはいない 7990 75.1 8.2 52.8 14.6 35.7 4.4 40.6 19.3 8.0 2.3 5.6 5.4 5.9 5.9 4.7 1.7 

子どもの有無 無回答 2122 75.3 7.9 51.4 14.5 35.3 3.9 41.2 19.6 6.1 2.3 5.6 5.3 5.0 5.0 4.4 5.9 

夜勤勤務の

有無 
あり 11280 76.3 8.9 53.7 15.9 35.0 3.7 40.7 22.3 9.8 2.6 5.8 5.6 5.1 5.4 4.7 0.9 

なし 6039 64.4 10.0 48.7 14.5 24.2 6.3 30.1 7.7 20.2 4.7 11.1 5.9 6.2 6.4 4.9 6.3 

夜勤体制 ２交代制 8176 77.1 9.2 53.6 17.4 34.3 3.6 38.7 20.1 10.0 2.7 5.0 6.0 5.5 5.4 4.9 1.1 

３交代制 2347 73.0 7.8 52.4 11.9 35.3 3.5 46.7 31.4 8.9 2.9 8.1 4.3 4.3 5.4 3.9 0.6 

変則２交代制 711 77.1 10.0 57.9 12.0 41.6 4.6 43.5 18.1 10.7 1.7 6.9 4.9 4.1 5.3 5.3 0.4 

変則３交代制 46 87.0 2.2 63.0 23.9 43.5 10.9 37.0 15.2 8.7 0.0 4.3 6.5 4.3 10.9 6.5 0.0 
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問 17－2 (子育て支援の充実)どのような支援があれば利用したいと思いますか。 

 

子育て支援の充実では、「院内病児保育」（56.4％）が 6 割近くを占め最も多く、次いで「院

内保育」（41.0％）、「院内学童保育」（38.0％）が約４割で続いている。 

 

 
その他の記述内容 

大分類 合計 小分類 小計 

勤務条件、形態等 245 

時短制度の期間延長 94 
時短制度の改善 44 
夜勤免除 30 
夜勤免除期間の延長 24 
残業の軽減 22 
多様な勤務形態の導入 11 
育休の充実（期間、手当等） 10 
夜勤負担の軽減 6 
妊娠中の業務負担軽減 4 

保育 92 

保育におけるサービスの向上 27 
休日、夜間保育(小学生への対象者拡大等) 23 
24 時間保育の充実 15 
病児保育の改善、充実 10 
休日保育の充実 10 
院内保育と病院との連携 4 
定員数の増加 3 

休暇等 84 

看護休暇の充実、有休化 46 
休暇取得促進 19 
フレックス、部分休暇等の制度 15 
土日祝日等お休みを増やす 4 

補助等 43 
保育料、学童費の補助 32 
手当の充実 11 

その他 43 
男性の場合の制度取得促進 2 
同僚の理解 14 
その他 27 

 

子どもの状況別では、「未就学児」では「院内病児保育」「その他」の割合がやや高く、「小学

生」「中学生」では「その他」の割合が高い。「子どもはいない」では「院内保育」の割合が高

い。 

子どもの状況別どのような子育て支援があれば利用したいと思うか 

  
  
  

合計 
問 17－2 どのような支援があれば利用したいと思いますか。 

院内保育 院内病児
保育 

院内学童
保育 

その他 無回答 

全体 2326 41.0 56.4 38.0 21.0 5.6 
子どもの状況 未就学児 1131 26.0 62.0 41.5 27.3 4.2 

小学生 544 18.8 50.6 43.0 33.1 5.5 

中学生 111 19.8 51.4 33.3 36.9 8.1 

高校生以上 93 37.6 64.5 34.4 20.4 7.5 

不明 162 29.6 54.3 35.2 25.3 8.0 

子どもはいない 638 73.8 53.3 32.3 8.2 5.0 

子どもの有無 無回答 129 65.9 48.8 31.0 4.7 12.4 

954人, 41.0%

1,312人, 56.4%

884人, 38.0%

488人, 21.0%

130人, 5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

院内保育

院内病児保育

院内学童保育

その他

無回答 複数回答

n=2,326



36 
 

問 17－3 どのような時間帯に院内保育施設を利用したいと思いますか。 

 
院内保育の希望時間帯は、「平日の昼間」（73.9％）が 7 割を超え最も多い。次いで「土日

祝の昼間」（57.7％）、「平日の夜間・深夜」（53.5％）が 5 割を超えている。 

 

 
 

職種別では、「助産師」で「平日の夜間・深夜」「土日祝の夜間・深夜」の割合が高い。 

年齢別では「40 代」「50 代」で「平日の夜間・深夜」「土日祝の昼間」「土日祝の夜間・深

夜」の割合が高い。 

性別では、「男性」で「平日の昼間」の割合が高い。 

子どもの有無別では、「いる」で「土日祝の昼間」の割合が高い。 

勤務形態別では、「正社員（短時間勤務）」で「土日祝の昼間」の割合が高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」「小学生」で「土日祝の昼間」の割合が高く、「中学生」

では「平日の夜間・深夜」「土日祝の昼間」「土日祝の夜間・深夜」の割合が高い。 

夜勤勤務の有無別では、「（夜勤勤務）あり」で「平日の夜間・深夜」の割合がやや高い。 

 

職種・年齢・性・勤務形態等別院内保育施設を利用したい時間帯 

  
  
  

合計 

問 17－3 どのような時間帯に院内保育施設を利用したいと思い
ますか。 

平日の 
昼間 

平日の 
夜間・深夜 

土日祝の
昼間 

土日祝の
夜間・深夜 

無回答 

全体 954 73.9 53.5 57.7 36.2 3.2 
問１ 職種 看護師 859 74.5 52.7 57.9 35.4 3.4 

准看護師 21 61.9 47.6 57.1 33.3 4.8 
保健師 5 60.0 40.0 80.0 20.0 0.0 
助産師 68 70.6 66.2 54.4 47.1 1.5 
保健師・助産師 1 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 368 81.8 51.9 49.7 30.7 3.5 
30 代 449 70.6 50.6 59.2 35.0 2.9 
40 代 108 64.8 69.4 75.0 56.5 1.9 
50 代 21 61.9 61.9 71.4 52.4 4.8 
60 代以上 7 42.9 42.9 57.1 28.6 28.6 

問３ 性別 女性 886 73.1 54.0 57.3 36.0 3.5 
男性 66 84.8 47.0 60.6 37.9 0.0 

問５ 子どもの
有無 

いる 398 67.1 47.5 69.3 37.9 2.0 
いない 471 78.6 56.5 49.3 34.6 4.0 

問 12 現在の
勤務形態 

正職員（フルタイム） 775 74.3 56.8 56.4 38.2 3.4 
正職員（短時間勤務） 105 68.6 44.8 70.5 32.4 2.9 
パート・アルバイト・嘱託 68 77.9 27.9 52.9 19.1 2.9 

子どもの状況 未就学児 294 68.4 43.5 68.7 35.7 1.0 
小学生 102 66.7 51.0 69.6 44.1 1.0 
中学生 22 63.6 72.7 77.3 59.1 0.0 
高校生以上 35 60.0 62.9 77.1 51.4 8.6 
不明 48 66.7 54.2 66.7 37.5 2.1 
子どもはいない 471 78.6 56.5 49.3 34.6 4.0 
子どもの有無 無回答 85 80.0 64.7 49.4 36.5 4.7 

夜勤勤務の
有無 

あり 585 74.9 61.5 54.5 41.0 3.8 
なし 369 72.4 40.7 62.6 28.5 2.4 

705人, 73.9%

510人, 53.5%

550人, 57.7%

345人, 36.2%

31人, 3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平日の昼間

平日の夜間・深夜

土日祝の昼間

土日祝の夜間・深夜

無回答 複数回答

n=954
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問 18 これまでに具体的に仕事を辞めたいと思ったことはありますか。 

 

これまでに具体的に仕事を辞めたいと思ったことが「ある」（63.9％）が 6 割を超え、「な

い」（30.3％）の 3 割に対してほぼ倍になっている。 

 

 
年齢別では、「20 代」「60 代以上」で「（辞めたいと思ったことは）ない」の割合がやや高

く、「30 代」「50 代」で「（辞めたいと思ったことが）ある」の割合がやや高い。 

性別では、「男性」で「（辞めたいと思ったことは）ない」割合が高い。 

家族等の介護の有無別では、「（介護が）ある」で「（辞めたいと思ったことが）ある」の割

合がやや高い。 

看護職員としての勤続年数別では、「3 年以下」で「（辞めたいと思ったことは）ない」の割

合が高く、「10 年～29 年」で「（辞めたいと思ったことが）ある」の割合がやや高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「（辞めたいと思ったことが）ある」の割合が 

やや高い。 

 

年齢・性・勤続年数等別仕事を辞めたいと思ったことがあるか 

  
  
  

合計 
問 18 これまでに具体的に仕事を辞めたいと思
ったことはありますか。 

ある ない 無回答 
全体 17319 63.9 30.3 5.8 

問２ 年齢 20 代 5484 56.6 38.8 4.6 
30 代 4600 69.7 26.1 4.2 
40 代 4281 68.8 26.5 4.7 
50 代 2087 69.4 24.1 6.4 
60 代以上 770 44.9 36.0 19.1 

問３ 性別 女性 15732 65.4 29.2 5.5 
男性 1491 51.4 43.7 4.8 

問６ 家族等の
介護の有無 

ある 1110 70.5 23.4 6.1 
過去にある（現在はない） 1649 70.1 24.1 5.8 
ない 14253 63.1 31.8 5.1 

問８ 看護職員
としての通算勤
続年数（統合） 

3 年以下 3523 47.7 46.8 5.5 
4 年～9 年 4225 67.9 28.0 4.1 
10 年～19 年 4719 70.9 25.0 4.1 
20 年～29 年 2993 70.6 24.0 5.4 
30 年以上 1521 59.4 29.7 10.9 

問 12 現在の勤
務形態 

正職員（フルタイム） 14466 64.4 30.7 4.8 
正職員（短時間勤務） 697 71.2 25.7 3.2 
パート・アルバイト・嘱託 1914 60.3 30.4 9.2 

 

ある

11,064人

63.9%

ない

5,245人

30.3%

無回答

1,010人

5.8%

n=17,319
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問 18－2 誰に（どこに）相談しましたか。 

 
これまでに具体的に仕事を辞めたいと思ったことが「ある」人の相談では、「同僚」（30.3％）、

「家族」（29.0％）が多く、それぞれ約 3割である。「上司」（17.1％）、「職場以外の友人」（18.3％）

は 2 割以下である。 

「特に相談していない」（24.8％）人も 4 分の 1 いる。 

 

 

 
その他の記述内容 

大分類 合計 小分類 小計 

専門家 63 

心理士 14 
リエゾンナース 13 
パワハラ窓口 10 
転職サイト、業者等 9 
労働組合 6 
労働基準監督署 4 
クリニック 3 
健康管理室 2 
メンタルクリニック 1 
弁護士 1 

職場関係 46 

元職場の上司、同僚等 8 
看護部 7 
先輩 6 
同期 6 
後輩、先輩 5 
上司の上司 4 
同僚（選択肢） 3 
上司（選択肢） 2 
友人 2 
同僚 2 
本部 1 

親近者等 29 

配偶者(婚約者、恋人も含む) 12 
家族（選択肢） 6 
保育園関係（ママ、先生） 6 
看護学校関係者 4 
職場以外の友人（選択肢） 1 

その他 144 
現在の状況説明等 139 
その他 5 

 
  

1,888人, 17.1%

3,357人, 30.3%

3,209人, 29.0%

2,028人, 18.3%

411人, 3.7%

2,748人, 24.8%

1,169人, 10.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

上司

同僚

家族

職場以外の友人

その他

特に相談していない

無回答 複数回答

n=11,064
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問 19 看護職員としての転職経験とその回数 

 
看護職員としての転職経験は、「転職経験あり」（54.0％）が半数以上を占め、「転職経験な

し」（40.3％）を上回っている。 

 

 

転職経験 

 

 

 

 

 

 
 

 
年齢別では、「20 代」で「（転職経験）なし」が高く、「30 代」では「（転職経験）あり」

がやや高い。40 代以降では「（転職経験）あり」の割合が 7 割～8 割と高い。 

性別では「男性」で「（転職経験）なし」の割合がやや高い。 

家族等の介護の有無では、「（介護が）ある」「過去にある（現在はない）」で「（転職経験）

あり」の割合が高い。 

看護職員としての勤続年数別では、「3 年以下」で「（転職経験）なし」の割合が高く、「4

年～9 年」でも「（転職経験）なし」の割合がやや高い。「10 年以降」は「（転職経験）あり」

の割合が 7 割～8 割と高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「（転職経験）なし」の割合がやや高く、「パー

ト・アルバイト・嘱託」で「（転職経験）あり」の割合がかなり高い。 

子どもの状況別では、「未就学児」で「（転職経験）あり」の割合がやや高く、「小学生」「中

学生」「高校生以上」では「（転職経験）あり」の割合が高い。「子どもはいない」では「（転職

経験）なし」の割合が高い。 

夜勤勤務の有無別では、「（夜勤勤務）なし」で「（転職経験）あり」の割合が高い。 

夜勤体制別では、いずれの体制でも「（転職経験）なし」の割合が高い。 

転職経験者の転職回数別では、「1 回」（36.6％）が 4 割弱と最も多く、「2 回」（22.7％）、

「3 回」（20.0％）と続き、1 から 3 回を合わせると 79.3％と 8 割を占めている。 

3,419人, 36.6%

2,120人, 22.7%

1,871人, 20.0%

934人, 10.0%

550人, 5.9%

229人, 2.4%

102人, 1.1%

64人, 0.7%

14人, 0.1%

49人, 0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１回

２回

３回

４回

５回

６回

７回

８回

９回

10回以上
n=9,352

除無回答

転職経験 回答数 構成比 

転職経験あり 9,352 人 54.0% 

転職経験なし 6,976 人 40.3% 

無回答 991 人 5.7% 

全体 17,319 人 100.0% 

転職経験あり

9,352人

54.0%

転職経験なし

6,976人

40.3%

無回答, 991人, 5.7%

n=17,319
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年齢・性・勤続年数等別転職経験の有無 

  
  

合計 
転職経験 

あり なし 無回答 
全体 17319 54.0 40.3 5.7 

問２ 年齢 20 代 5484 20.0 70.9 9.0 
30 代 4600 61.7 34.9 3.5 
40 代 4281 71.7 25.3 3.0 
50 代 2087 80.0 16.4 3.6 
60 代以上 770 86.1 7.1 6.8 

問３ 性別 女性 15732 54.9 39.8 5.3 
男性 1491 47.2 47.8 5.0 

問６ 家族等の介
護の有無 

ある 1110 70.3 26.0 3.7 
過去にある（現在はない） 1649 65.9 29.3 4.8 
ない 14253 51.7 43.0 5.3 

問８ 看護職員と
しての通算勤続
年数（統合） 

3 年以下 3523 9.3 79.7 11.0 
4 年～9 年 4225 45.4 49.9 4.7 
10 年～19 年 4719 73.5 24.0 2.5 
20 年～29 年 2993 75.1 21.5 3.4 
30 年以上 1521 80.5 14.8 4.7 

問 12 現在の勤
務形態 

正職員（フルタイム） 14466 49.9 44.6 5.5 
正職員（短時間勤務） 697 49.4 47.1 3.6 
パート・アルバイト・嘱託 1914 88.7 7.8 3.4 

子どもの状況 未就学児 2243 62.4 34.3 3.3 
小学生 2111 68.4 28.4 3.3 
中学生 1127 73.0 23.3 3.6 
高校生以上 2938 79.3 17.4 3.3 
不明 834 77.7 17.5 4.8 
子どもはいない 7990 41.2 53.2 5.6 
子どもの有無 無回答 2122 39.8 46.7 13.6 

夜勤勤務の有無 あり 11280 48.0 47.2 4.8 
なし 6039 65.1 27.4 7.4 

夜勤体制 ２交代制 8176 53.9 41.4 4.7 
３交代制 2347 30.8 64.1 5.2 
変則２交代制 711 37.8 57.2 4.9 
変則３交代制 46 43.5 52.2 4.3 
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問 20 直近で看護職員として勤務していた職場の退職理由 

 
職場の退職理由は、「勤務先の勤務条件」（29.4％）、「他施設への興味」（28.4％）、「結婚」

（25.2％）、「出産・子育て」（20.6％）が 2 割を超えている。 

その他（22.6％）も 2 割を超えており、記述の内容をみると、「人間関係」「閉院、閉鎖、

移譲等による整理解雇等」など「勤務環境、勤務条件」に関わること(709 件)、「転居」など

「家庭の事情」に関わること（680 件）、「スキルアップ」など仕事に関する「個人的な理由」

(256 件)などが挙げられている。 

 
その他記述の内容 

大分類 件数 小分類 件数 

勤務環境、勤務条件について 709 

人間関係 331 
閉院、閉鎖、移譲等による整理解雇等 103 
業務量、時間外労働の多さ 72 
賃金等 54 
運営方針、経営方針等への不満 43 
経営母体が変わった 32 
派遣期間終了 14 
夜勤の体制等への不満 13 
休暇、長期休暇がとりづらい 12 
子育てを含めた勤務条件 12 
スタッフの質、意識等 9 
教育体制への不満 9 
契約条件の違い 5 

家庭の事情 680 

転居(配偶者等の転勤に伴う場合等を含む) 562 
定年 35 
離婚 31 
家庭の事情 25 
ライフワークバランスの変化 22 
不妊治療、流産等 5 

個人的な理由（仕事に関して） 256 

スキルアップ、やりがいを求めて 154 
他部署への異動希望 45 
異動への不満 26 
仕事内容への不満 17 
引き抜き等（友人等の誘いも含めて） 12 
教員への転勤 2 

個人的な理由（身体的理由） 54 
気分転換（リフレッシュ等） 41 
疲労、体力的な問題（先行きへの不安等） 13 

個人的な理由（留学、旅行等） 53 
留学 41 
ワーキングホリデー 7 
旅行 5 

 

2,754人, 29.4%

2,659人, 28.4%

2,356人, 25.2%

1,927人, 20.6%

1,150人, 12.3%

832人, 8.9%

766人, 8.2%

326人, 3.5%

233人, 2.5%

216人, 2.3%

189人, 2.0%

2,118人, 22.6%

290人, 3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

勤務先の勤務条件

他施設への興味

結婚

出産・子育て

通勤時間

自身の体調不良

進学・資格取得

奨学金の返還の終了

介護

安全管理（ヒヤリハット）の対策不足

看護職以外の業種への転職

その他

無回答
複数回答

n=9,352
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職種別では、「准看護師」で「出産・子育て」の割合が高く、「結婚」の割合もやや高い。「保

健師」では、「進学・資格取得」「他施設への興味」の割合がやや高い。 

年齢別では、「20 代」で「他施設への興味」、「40 代」で「出産・子育て」の割合がやや高

い。「60 代以上」では、「結婚」「出産・子育て」の割合が高く、「通勤時間」の割合もやや高

い。 

性別では、「男性」で、「他施設への興味」「勤務先の勤務条件」の割合がやや高い。 

配偶者の有無別では、「（配偶者）あり」で「結婚」の割合が高く、「出産・子育て」の割合

もやや高い。「（配偶者）なし」では「他施設への興味」「勤務先の勤務条件」の割合がやや高

い。 

子どもの有無別では、「(子どもが)いる」で「出産・子育て」の割合が高く、「結婚」の割合

もやや高い。「(子どもは)いない」では「他施設への興味」の割合がやや高い。 

家族等介護の有無別では、「(介護が)ある」「過去にある（現在はない）」で「介護」の割合が

やや高い。 

看護職員としての勤続年数別では、「3 年以下」で「自身の体調不良」の割合が高い。「20

から 29 年」では「出産・子育て」の割合がやや高く、「30 年以上」で「結婚」「出産・子育

て」の割合がやや高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「結婚」の割合が高く、「パート・アルバイト・

嘱託」で「結婚」「出産・子育て」の割合が高い。 

 

職種・年齢・性・配偶者の有無等別職場の退職理由 

  

  

  

合計 

問 20 直近で看護職員として勤務していた職場の退職理由 

結
婚 

進
学
・
資
格
取
得 

出
産
・
子
育
て 

介
護 

自
身
の
体
調
不
良 

他
施
設
へ
の
興
味 

勤
務
先
の
勤
務
条

件 通
勤
時
間 

安
全
管
理
（
ヒ
ヤ
リ

ハ
ッ
ト
）
の
対
策
不
足 

奨
学
金
の
返
還
の

終
了 

看
護
職
以
外
の
業

種
へ
の
転
職 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 9352 25.2 8.2 20.6 2.5 8.9 28.4 29.4 12.3 2.3 3.5 2.0 22.6 3.1 

問１ 職種 看護師 8096 24.6 7.9 19.8 2.4 8.9 29.1 29.5 12.2 2.4 3.6 1.9 23.0 2.9 

准看護師 898 31.7 4.0 31.0 3.1 10.1 21.6 30.6 14.9 1.0 2.4 2.4 19.8 5.7 

保健師 47 21.3 17.0 19.1 4.3 4.3 34.0 23.4 12.8 4.3 4.3 2.1 23.4 0.0 

助産師 302 21.9 26.8 11.6 2.0 6.0 30.5 25.8 6.3 3.3 3.3 3.6 22.5 1.7 

保健師・助産師 3 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問２ 年齢 20 代 1099 17.2 5.4 4.5 0.7 12.3 34.0 29.5 8.2 2.2 7.7 2.6 21.7 3.6 

30 代 2836 24.1 8.2 16.9 1.2 8.4 32.5 26.9 11.4 2.7 3.1 1.6 21.9 2.7 

40 代 3069 24.1 9.6 25.6 2.8 8.4 27.4 31.2 12.7 2.5 3.2 2.2 23.0 2.4 

50 代 1670 29.4 8.5 23.8 5.0 8.9 23.8 31.4 13.5 1.5 3.1 2.2 24.4 2.7 

60 代以上 663 37.4 5.4 32.1 3.3 7.8 18.1 27.0 17.8 2.0 0.6 1.2 21.3 8.1 

問３ 性別 女性 8637 26.5 7.8 21.9 2.5 8.9 27.8 28.9 12.6 2.3 3.3 1.9 22.6 3.1 

男性 704 9.1 12.4 4.3 2.1 8.5 36.8 36.5 8.7 2.0 5.4 3.1 23.2 3.7 

問４ 配偶者の

有無 

あり 5321 36.8 7.0 30.2 2.3 6.7 22.6 25.4 14.4 1.8 2.6 1.6 21.0 2.6 

なし 4000 9.7 9.8 7.9 2.7 11.9 36.2 34.9 9.6 3.0 4.7 2.6 24.8 3.8 

問５ 子どもの

有無 

いる 5214 34.8 6.3 36.4 2.4 6.5 21.6 25.8 14.3 1.7 2.6 1.6 21.2 2.6 

いない 3294 14.6 10.6 0.6 2.8 11.6 36.9 33.7 10.4 3.1 4.5 2.8 24.6 3.3 

問６ 家族等の

介護の有無 

ある 780 26.9 8.7 24.0 9.7 11.5 22.4 31.0 13.2 1.9 3.1 1.2 23.5 3.2 

過去にある（現在はない） 1087 25.1 9.7 23.4 10.9 12.9 24.2 29.5 14.9 2.3 2.9 2.6 21.6 3.1 

ない 7368 25.0 7.8 19.9 0.5 8.1 29.8 29.3 11.8 2.4 3.6 2.0 22.6 3.1 

問８ 看護職員

としての通算勤

続年数（統合） 

3 年以下 329 10.3 6.7 9.4 1.8 21.9 21.6 28.0 8.8 2.1 5.2 2.4 21.9 7.3 

4 年～9 年 1918 21.4 7.2 11.2 1.1 9.6 32.3 27.6 10.3 2.8 5.9 2.5 21.8 3.3 

10 年～19 年 3469 24.1 8.7 21.2 1.9 7.9 30.8 28.9 11.7 2.4 2.7 2.0 22.3 2.1 

20 年～29 年 2247 27.9 8.7 25.7 3.9 8.1 25.5 33.3 13.6 2.3 2.9 1.9 23.8 2.7 

30 年以上 1225 31.7 7.6 26.8 4.3 8.3 23.5 28.1 15.4 1.5 2.3 1.6 23.7 5.1 

問 12 現在の勤

務形態 

正職員（フルタイム） 7222 21.6 8.9 16.1 2.5 8.9 30.9 31.5 12.0 2.5 3.8 2.0 23.4 3.1 

正職員（短時間勤務） 344 35.5 5.2 15.7 0.9 5.8 30.8 19.8 14.5 0.9 3.2 1.7 21.5 1.5 

パート・アルバイト・嘱託 1698 37.8 5.5 40.4 3.0 9.3 18.0 23.1 12.8 1.9 2.2 2.2 19.7 3.2 
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問 21 直近の転職活動の際に、どのように情報を収集しましたか 

 
転職の際の情報収集は、「各病院のホームページ」（30.6％）、「友人・知人の紹介」（25.7％）、

「職業紹介事業者」（25.6％）、「就職情報サイト」（23.7％）が 2 割を超えている。 

 
その他の記述内容 

大分類 合計 小分類 小計 

自身による新たな情報収集、就
職活動等 

245 
 

近くにあった 95 
自力 61 
道で見かけた 24 
声をかけられた 18 
元々知っている病院 17 
病院説明会、見学会 15 
受診したことがある、元患者等 11 
患者に聞いた 2 
院内保育等 1 
保育園の近く 1 

同職種における紹介、支援等 194 

元職場 42 
母校の就職支援 30 
自身の転勤だった 26 
系列病院 11 
実習病院 10 
身内と同じ病院 10 
ナースバンク 9 
閉院後の引き継ぎ病院へ 8 
学会 4 
民間移譲 3 
研修等で知っていた 3 
割愛制度 2 

採用情報広告等 
95 

 

看護雑誌の広告 30 
ネット口コミ 27 
市の広報誌・HP 17 
広告求人 8 
復帰支援に参加して 7 
市の病院 5 
イベント 1 

その他 35 
情報収集なし 20 
忘れた 4 
その他 11 

 
  

2,859人, 30.6%

2,406人, 25.7%

2,395人, 25.6%

2,213人, 23.7%

1,650人, 17.6%

774人, 8.3%

654人, 7.0%

252人, 2.7%

249人, 2.7%

176人, 1.9%

745人, 8.0%

299人, 3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

各病院のホームページ

友人・知人の紹介

職業紹介事業者

就職情報サイト

ハローワーク

県看護協会（ナースセンター）

新聞の折り込みちらし

就業情報雑誌

新聞内の求人広告

就職紹介イベント

その他

無回答

複数回答

n=9,352
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職種別では、「准看護師」で「ハローワーク」の割合が高く、「新聞の折り込みちらし」「友人・

知人の紹介」の割合もやや高い。「助産師」では「各病院のホームページ」の割合が高く、「友

人・知人の紹介」の割合もやや高い。 

年齢別では、「20 代」で「職業紹介事業者」「就職情報サイト」の割合が高く、「60 代以上」

で「友人・知人の紹介」の割合が高い。 

病院の病床数別では、「500 床以上」で「各病院のホームページ」の割合が高い。 

勤務形態別では、「正職員（短時間勤務）」で「各病院のホームページ」の割合がやや高く、

「パート・アルバイト・嘱託」で「ハローワーク」「新聞の折り込みちらし」の割合がやや高

い。 

 
職種・年齢等別転職活動での情報収集手段 

  
  

  

合計 

問 21 直近の転職活動の際に、どのように情報を収集しましたか 

ハ
ロ
ー
ワ
ー
ク 

県
看
護
協
会
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ン
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業
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介
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折
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み
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ら
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新
聞
内
の
求
人
広
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就
業
情
報
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誌 

各
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院
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ム
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ジ 

就
職
情
報
サ
イ
ト 

就
職
紹
介
イ
ベ
ン
ト 

友
人
・知
人
の
紹
介 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 9352 17.6 8.3 25.6 7.0 2.7 2.7 30.6 23.7 1.9 25.7 8.0 3.2 

問１ 職種 看護師 8096 16.8 8.6 27.1 6.1 2.4 2.5 31.5 24.5 2.0 24.7 8.2 2.7 

准看護師 898 27.7 5.2 14.4 16.3 6.2 4.7 15.8 16.8 0.4 32.4 5.2 8.4 

保健師 47 10.6 10.6 31.9 2.1 2.1 2.1 31.9 25.5 0.0 31.9 10.6 2.1 

助産師 302 12.9 7.6 17.9 3.3 0.0 2.0 49.0 20.5 3.6 31.5 8.6 1.7 

保健師・助産師 3 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 33.3 33.3 0.0 

問２ 年齢 20 代 1099 9.0 3.5 44.8 0.9 0.2 0.9 33.8 39.2 2.7 13.8 3.2 1.3 

30 代 2836 13.9 5.5 33.5 2.3 1.0 1.4 39.2 28.7 2.2 20.2 5.4 2.2 

40 代 3069 20.0 11.1 22.7 8.0 3.1 3.5 32.0 21.3 1.8 26.1 9.7 2.7 

50 代 1670 22.7 10.6 13.6 13.7 4.6 4.3 20.2 16.8 1.4 34.7 11.9 3.5 

60 代以上 663 24.6 9.0 3.9 15.7 7.1 3.3 7.8 3.9 0.6 45.1 8.7 12.1 

問 11 現在勤
務している病
院の病床数 

99 床以下 1008 27.0 9.0 26.4 11.4 3.9 2.4 23.1 25.5 1.3 27.2 6.7 3.0 

100 床以上～199 床以下 2509 21.8 8.5 31.0 8.9 3.3 2.1 24.3 27.7 1.8 24.2 5.0 2.9 

200 床以上～299 床以下 1656 15.5 8.9 30.0 6.5 3.1 3.8 28.0 24.8 1.9 23.7 7.8 2.9 

300 床以上～499 床以下 1749 14.8 7.6 25.9 5.8 2.3 3.0 34.4 22.4 2.1 23.8 9.1 3.7 

500 床以上 2099 11.2 7.1 15.5 3.7 1.3 2.4 40.8 18.7 2.1 30.5 11.5 3.3 

問 12 現在の
勤務形態 

正職員（フルタイム） 7222 16.1 7.9 26.9 5.7 2.2 2.7 30.6 24.2 1.9 25.8 8.1 2.9 

正職員（短時間勤務） 344 13.1 8.7 29.9 3.5 1.2 2.3 39.0 20.1 1.5 22.1 6.7 3.8 

パート・アルバイト・嘱託 1698 25.4 9.9 19.7 13.0 4.9 2.6 28.5 22.0 1.8 25.7 7.8 4.2 

 
  



45 
 

（小学校入学前） 
２．いない 

調査票 
問１ ご職種 

   １．看護師    ２．准看護師    ３．保健師     ４．助産師 
 

問２ ご年齢 

   １．20 代   ２．30代   ３．40代    ４．50 代   ５．60 代以上 
 

問３ ご性別 

   １．女性   ２．男性 
 

問４ 配偶者の有無 

   １．あり   ２．なし 
 

問５ お子さんの有無 

１．いる     人      うち、未就学     人、小学生      人  

中学生     人、高校生以上    人 
 
 

問５-２ （問５で「１．いる」と回答した方にお聞きします）育児を支援する制度を利用していますか。 

   １．制度を利用している   ２．（制度はあるが）利用していない 

   ３．制度がない       ４．どのような制度があるかわからない 
 

問５-３ （問５-２で「１．制度を利用している」と回答した方にお聞きします） 

どのような制度を利用していますか。（複数回答可） 

１．院内保育   ２．院内病児保育  ３．院内学童保育 

４．短時間勤務  ５．夜勤の免除   ６．その他（                ） 
 

問６ ご家族等の介護の有無 

   １．ある     ２．過去にある（現在はない）     ３．ない  
 

問７ 最初に卒業した看護職員養成施設のある都道府県         都・道・府・県 
 

問７-２ （問７で「神奈川県」と回答した方にお聞きします）それは横浜市内ですか。 

   １．横浜市内    ２．横浜市外 
 

問８ 看護職員としての通算勤続年数        年 

   ※最初に看護職員として入職した年を「１年目」とし、離職や産育休の期間は除きます。 
 

問９ 現在の勤務先での勤続年数        年 
 

問 10 （管理職（看護師長等以上）の方にお聞きします）管理職としての経験年数        年 
 

問 11 現在勤務している病院の病床数 

   １．99 床以下 ２．100 床以上～199 床以下 ３．200 床以上～299 床以下 

   ４．300 床以上～499 床以下   ５．500 床以上 
 

問 12 現在の勤務形態  

   １．正職員（フルタイム） ２．正職員（短時間勤務） ３．パート・アルバイト・嘱託 
 

問 13 現在の勤務場所 

   １．外来      ２．救急救命病棟、集中治療室等 ３．一般病棟 

４．地域包括ケア病棟、回復期リハビリテーション病棟等    ５．療養病棟 

６．小児病棟、産科病棟   ７．精神科病棟   ８．手術室   ９．地域連携室 

10．看護部     11．その他（                   ） 

 

  

調 査 票 
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問 14 定年となる年齢（再雇用の方は除きます）        歳 
 

問 15 毎月、平均してどれくらいの時間外勤務をしていますか。 約        時間 
 

問 16 （交代制で夜勤を行っている方にお聞きします）夜勤の勤務体制と回数（１か月あたり） 

   １．２交代制         回   ２．３交代制         回 

   ３．変則２交代制       回   ４．変則３交代制       回 
 

問 17 今後、働き続けるために、現在の職場に対し希望すること（複数回答３つまで） 

   １．給与の増額 ２．人事評価の改善 ３．看護職員の増員   

４．看護補助者の増員 ５．業務量の軽減 ６．他職種との業務調整支援 

７．休暇取得促進 ８．夜勤の負担軽減 ９．子育て支援の充実 

10．介護支援の充実 11．多様な勤務形態の導入 12．資格取得についての支援 

13．院内教育の充実・継続   14．キャリアアップの機会の充実 

15．その他（                                      ） 
  

問 17－2 （問17で「９.子育て支援の充実」と回答した方にお聞きします） 

どのような支援があれば利用したいと思いますか。（複数回答可） 

   １．院内保育       ２．院内病児保育       ３．院内学童保育 

   ４．その他（                                ） 
  

問 17－3 （問17－2で「１.院内保育」と回答した方にお聞きします） 

どのような時間帯に院内保育施設を利用したいと思いますか。（複数回答可） 
 

   １．平日の昼間  ２．平日の夜間・深夜  ３．土日祝の昼間  ４．土日祝の夜間・深夜 
  

問 18 これまでに具体的に仕事を辞めたいと思ったことはありますか。 
 

   １．ある（理由：                              ） 

   ２．ない 
 

問 18－2 （問18で「１.ある」と回答した方のうち、退職を思いとどまったご経験がある方にお聞きします） 

誰に（どこに）相談しましたか。 

   １．上司      ２．同僚      ３．家族       ４．職場以外の友人 

   ５．その他（                         ）  ６．特に相談していない 
 
 

問 19 看護職員として転職した回数        回  ※看護職以外の職業は回数に含みません。 
  

問 20 （問19で「１回以上」と回答した方にお聞きします） 

直近で看護職員として勤務していた職場の退職理由（複数回答３つまで） 

   １．結婚 ２．進学・資格取得 ３．出産・子育て 

４．介護 ５．自身の体調不良 ６．他施設への興味 

７．勤務先の勤務条件 ８．通勤時間 ９．安全管理（ヒヤリハット）の対策不足   

10．奨学金の返還の終了 11．看護職以外の業種への転職    

12．その他（                                 ） 
 

問 21 直近の転職活動の際に、どのように情報を収集しましたか（複数回答３つまで） 

   １．ハローワーク      ２．県看護協会（ナースセンター）  ３．職業紹介事業者 

   ４．新聞の折り込みちらし  ５．新聞内の求人広告        ６．就業情報雑誌 

   ７．各病院のホームページ  ８．就職情報サイト         ９．就職紹介イベント 

   10．友人・知人の紹介    11．その他（                     ） 
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